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Utilizacién de [a calculadora

En este apartado aprenderas nociones bdsicas sobre como utilizar la calculadora. En principio

debemos conocer las diferentes partes que la componen y entender para qué sirve cada tecla.

Empecemos:

La calculadora tiene dos paneles de teclas, uno numérico (las teclas grises, que utilizds para
hacer calculos simples) y la parte de las diferentes funciones (teclas negras) las cuales que
hacen que sea cientifica. Del sequndo panel en este airo no vamos a utilizar todas, pero te

vamos a contar lo que te servird en primero. Por ejemplo:

Tecla para
Tecla SHIFT

desplazar el cursor

en la pantalla

Para ingresar

fracciones
Tecla para
ingresar
_ potencia
Para ingresar
angulos
Paréntesis
Tecla para
ingresar
nameros
Tecla para
decimales
borrar

Primera aclaracion: en la calculadora la coma y el punto tienen significados inversos. Es decir

si hacemos la cuenta 2 x 800 en la calculadora aparece 1,600 y esa coma indica el punto

de unidad de mil. En sentido inverso, si por ejemplo hacemos la cuenta 5:2 en resultado que
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aparece en el visor serd 2.5 y eso significa “dos coma cinco”. De la misma manera para
ingresar por ejemplo el nimero 1236 no se utiliza el punto, y para ingresar el nimero

decimal 3,45 utilizamos como “coma’’ la tecla

Veamos en primer lugar como se hacen cdlculos simples, por ejemplo la operacion combinada:

[3+45.(247)] -2

En primer lugar identifiguemos las teclas [ ( ][ ) ] ubicadas en el panel

superior.

La calculadora no posee ni corchetes ni llaves, pero los diferentes paréntesis que vamos a

colocar, los entiende como llaves corchetes y paréntesis, de afuera hacia adentro.

Si queremos realizar la cuenta anterior en la calculadora tendrremos que ingresar en el orden
que estan establecidos los cdlculos y poner paréntesis en todos los casos. En el visor de la

calculadora aparecera:

[ (3+5x(2+7))-2 ]

Calculo de potencias en [a calculadora

Para calcular potencias con cualquier base y cualquier exponente natural, identifiquemos en

primer lugar la tecla ~

Esta tecla significa “elevado a”. Entonces, si por ejemplo queremos calcular 3* ingresaremos

en la calculadora
B

El resultado que arroja la calculadora es 81.

Identifiqguemos ahora dos teclas fundamentales, estan ubicadas en la parte superior derecha:
son las teclas SHIFT y ALPHA. Si observas lo que esta escrito encima de cada tecla en el
panel superior de la calculadora, notaras que hay cosas escritas en color rosa y otras en color
amarillo. Bien, la tecla SHIFT activa todas las funciones escritas en amarillo y la tecla ALPHA

las escritas en rosa.



Por ejemplo: si tocds la tecla ALPHA y luego la tecla (-) aparece en la pantalla una letra A,
porque es lo que estd escrito en rosa encima de esa tecla. jjCuidado!! Este ejemplo es para
que entiendas como se usa pero no juegues a escribir palabras porque se puede desconfigurar

la calculadora.

Vamos a lo importante; [a tecla SHIFT. Dijimos que activaba todas las funciones en amarillo,

entonces:

Si por ejemplo querés calcular Y32 tocando las teclas en forma directa wno vas a poder
por ¢emplo q p

porque sélo aparece la raiz cuadrada.

Si observas la tecla A (la que usabas para calcular potencias) en la parte superior
q p P p p
J

-
tiene escrito en amarillo. x [ Como el indice en este caso es 5 vas a ingresar

HESE

En el visor de la calculadora aparecera:
[ s5xv32 ]

Si apretds la tecla te aparece el resultado 2

ise entendié? jBien! Ahora proba calcular otras raices como por ejemplo:
V64 =

¢ =

Vel =

Sistema sexagesimal

z . 7z . o
Veamos ahora como ingresar dngulos en la calculadora. Ubiquemos entonces la tecla ’ 0

Ingresemos por ejemplo en angulo 35° 28” 337, Para ello debemos ingresar el nimero 35

y apretar la tecla mencionada. En el visor de la calculadora aparecerd 35°. Bien ahora sin

borrar nada ingresemos los minutos, podremos 28 y apretaremos nuevamente la tecla | ,




En el visor de la calculadora aparecera 35° 28°. La calculadora entiende que la sequnda vez
que apretamos esa tecla estamos ingresando los minutos. Repetimos el procedimiento para
ingresar los sequndos. Ahora podemos ver en el visor 35° 28° 33° y ese es el dngulo en
cuestion. A partir de eso podemos realizar operaciones, calcular su complemento,

suplemento, etc.

Ingreso de fracciones

Llego lo mds esperado, jjjeste airo no te vas a equivocar en ninguna cuenta con fracciones!!!

Excepto que uses mal la calcu ... pero ese es otro problema.

Identifiquemos la tecla | , /. | - Esta tecla funciona de la misma manera

v, . . z . (e 5
que la raya de la fraccién. Entonces si por ejemplo querés ingresar la fraccion -
vas a hacer s | ab/c | e.

En el visor de la calculadora te aparecerd 5 — 6.

Aqui viene lo mas divertido. Ahora vas a poder simplificar una fraccion con sélo apretar una

tecla.

Por ejemplo: ingresa la fraccion g y luego apreta la tecla igual. jListo! Lo que te aparece en

el visor es la fraccion simplificada.

Segun como sea la fraccion que ingreses al simplificarla puede aparecer otra cosa. Por

ejemplo, si ingresas la fraccion % y simplificarla aparece en la calculadora | 1 3,7 |. Eso

significa que la calculadora la estad expresando

como numero mixto por ser una fraccion mayor a la unidad (impropia). Si queremos volver

a verla como fraccion impropia apretamos las teclas SHIFT A b/

a partir de esto podemos realizar todos los calculos que queramos.

Para pasar una fraccion a niameros decimal la ingresas, apretds la tecla igual y luego

ab/c



iSe entendi6? Ahora tomate tu tiempo para practicar, inventa caculos y resolvelos. Eso sf,
nunca toque ninguna tecla si no sabés para qué sirve porque la calculadora cientifica tiene
diferentes modos de trabajo y si se cambia de modo por ervor, nada de lo explicado

anteriormente puede te dara igual.

iUn universo nuevo te espera!



EJE TEMATICO

Introduccion al algebra:

ECUACIONES
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£ COmo mantener el equilibrio?

Debate de Ideas

| G

0

DA Balanza, instrumentos.

o
|
|

aw

s & © Medicion, comparacion, equilibrio, igualdad.

=) Desafio!

A) Lasiguiente balanza esta en equilibrio. En ella se colocaron discos S y pesas de 1 kg
. El peso de los discos no se conoce, pero todos pesan lo mismo.

fll

A

E

EIE
[1]1]
11| ) 101

a) iCudnto pesa cada
AESCO?.....ooee ittt e et s i s s s s s s
b) Registrar los pasos que llevaron a cabo para hallar el peso de cada

diSCO....ooneaaeeaanne..

¢) Subrayar cudles de las siguientes acciones mantendria la balanza en equilibrio:
1) Pasar un disco del lado izquierdo al lado derecho.
2) Quitar un disco de ambos lados.
3) Cambiar un disco por una pesa de 1 kg en el lado derecho.

4) Quitar el mismo numero de pesas de 1 kg en ambos lados.
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5) Quitar una pesa de 1 kg en ambos platillos de la balanza.

Conclusion: para mantener el equilibrio en la balanza..........................

................................................................................................................................................

B) Hallar el peso de cada -, sabiendo que la balanza esta equilibrada.

NATATATE
y \

AN

CaAdQ CAJA POSA......aeee e

Hasta ahora, hemos usado dibujos para representar una situacion de equilibrio. Pero la

misma puede escribirse con palabras. En el caso B), por ejemplo:

7 kg + 2cajas = 6 cajas + 3 kg Utilizamos simbolos (palabras y nimeros)

7kg + 2¢ =6 ¢ + 3kg para indicar los elementos de la balanza,

7kg + 2¢~ =6¢ + 3kg - y letras para abreviar las palabras.
Aplicamos propiedades de las operaciones
Propiedad....................cccccccoovmiiiii, y
Propiedad...............c..ccccccoccoviiiiniiiiiiciii,
UNG CAJA PESQA.......ooeomeiiicc

> Traducir al lenguaje simbélico, la situacion del item A) para hallar el peso de un

disco.

> Comparar los resultados hallados.
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Al utilizar el lenguaje simbélico para resolver una situacién, estamos planteando una

ECUACION.

Una ECUACION es una igualdad, en la que hay un valor desconocido,
llamado INCOGNITA. Resolver la ecuacién es hallar el tnico valor de la

incognita que cumple con dicha igualdad.

La incognita se simboliza con una letra, por lo general utilizamos la equis (x), pero puede ser

cualquier letra del abecedario.

Analicemos la estructura de la ecuacion de nuestro ejemplo:

dos miembros.

v Cada miembro esta dividido en términos;
separados entre si por signos de mas (+) o
de menos (-).

v La cantidad de términos de un miembro

puede variar; no es fija.
v Hay términos que poseen la incégnita y

otros que no.

iMuy Importante!

Cuando resolvemos, y comenzamos a aplicar las propiedades, debemos decidir qué término

nos conviene cancelar; porque, si no lo pensamos, puede ocurvir que no podamos realizar

i las operaciones. Por ejemplo:

r --------------------------------------------------- T ---------------------------------------------------------------

i i Tomé la decision de aplicar propiedad uniforme i
1 1 1
17 + 2¢ = 6¢c + 3 Iy cancelar el término 6¢ , pero como se advierte |
{7 + 2c— 6c = 6¢ + 3— 6¢ L on ol micmbro de la auierda. | s o
: i en el miembro de la izquierda, la operacion 2¢ — ;
| 7 4+ 2c—6c = 3 e 1 peracion £6= i
i 7 -7+ 2c—6c = 3-7 j 6¢ i
i 2c— 6¢c = 3-7 : No tiene solucién en N.Lo mismo ocurre con3 — :
i ' 7. i

A continuacion se analizardn una serie de ecuaciones que van aumentando su complejidad,

a medida que incorporamos operaciones.
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e Se caracteriza porque varia la cantidad de términos que poseen la incognita,

Primer pero sblo presenta operaciones de suma y vesta. Y, al final, una
Coso . e g
multiplicacién.
Ejemplos:

b) x+3+7x=39—4x

¢) 15—-2x+4x=9x—-13

Se caracteriza porque incluye la propiedad distributiva de la multiplicacion
y de la division. A veces, es necesario separar en términos. También aparecen

operaciones combinadas.

Ejemplos:

a) 4.(x—10)=72 by 3.(x+1)+2.(2x+3) =44

¢) 17x—5=5.(2x+1) -3 d) 36+59=(2x+10):2

14



e) 42+9x+V/4=16.5+2+7x

f) 6x+343:72 —x=(22+1):5+14+3x

0 asaje de lenguaje coloquial a simbé(ieo,

Lucas tiene

Ccinco anos mds

que Manuel

Para plantear una ecuacion a partir de una situacion, se debe tener en cuenta

siguiente:

SN AR

Leer atentamente el problema para identificar lo que se pregunta.

ldentificar la incognita y asignarle una letra.

Establecer la relacion entre la incognita y los otros datos del problema.

Plantear la ecuacion, teniendo en cuenta todos los datos.

lo

1s



> A modo de ejemplo:

Lenguaje coloquial Lenguaje simbélico
“Romina reparte 51 iCudl es la incognita en esta situacion?
MANZANAS 8N TreS DOISAS. | ..o
La primera bolsa tiene 9 | La nombramos con una letra. Por ejemplo:...........cccccccccovcovinniiniinn,
MANZANAS MAS QUE (B | oo s

tercera; y la segunda | iComo se expresa la cantidad de manzanas de [a primera bolsa?

DOISA EIENE SEIS PAANZANAS | ..ottt
menos que la tercera. | iComo se expresa la cantidad de manzanas de la sequnda bolsa?
GQUE CaONEIAAA A& | oo s
manzanas contiene cada | iQué expresion representa toda la situacion?
DOISA? | e
Resolver [a ecuacion planteada....................cccccccoviviiiiiiiciiiiiiiiccc e
Indicar la respuesta del Problemna:..................cc.cocoiioiiiiiiiiiciict e

Completar el siguiente cuadro, en el que se relaciona el lenguaje coloquial con el simbdlico.

(Prestar atencion al orden en que se mencionan las operaciones en el enunciado).

le



Con palabras decimos:

En simbolos

Ejemplo x = 10

Un namero cualquiera desconocido X 10
El consecutivo, sucesor o siguiente de un niamero 10+1 =11
X -1 10 - 1=9
Un namero aumentado en 3 unidades 10 + 3 =13
X+ 3 10 + 3 =13
X -5
La diferencia entre un nimero y 5
La suma de un nimero y su consecutivo
X+ (X ~-1)
El doble de un nimero
3x
Ocho veces un nimero
Un namero par
2.x + 1
El duplo de [a suma entre un nimero y 3
La suma entre el doble de un numero y 3
4x — 5
El cuddruple de la diferencia entre un nimero y s
La mitad de un niamero
X3
La cuarta parte de un nimero
El cociente entre un namero y 6
La mitad de la suma entre un nimero y 2
X2+ 2
La quinta parte de la diferencia entre un nimero y 3
X:.5 -3

El cociente entre la suma de 4 y un namero y s




Tevrcer

las operaciones.

Coso
Ejemplos:

Se caracteriza porque la incégnita estd afectada por potenciacion y/o

radicacion. Se separa en términos, si es necesario, y se combinan todas

a) x*=9

b) 5.x3=1.080

¢) 3.x*+6 =54

d) (x—5)% =36

e) (4x)°> —14 =248.818

g) 5(3+2x)%2+18 =143

h) Vx=5

i) Vax =2

) Vzx+i=3

m) 7+4.Y2x—5=19

2 24
k) 6. ’—x

4] §
Il
a
=
o
W
=
|
w
Il
(=}




Guia de Trabajos practicos N°1

1) En las siguientes figuras, plantear la ecuacion y hallar el valor de [a incégnita.

a. -"_ b. 2 £

[ ﬁﬁﬁ e ﬁf ]

2) En la siguiente balanza en equilibrio, cada esfera pesa & kg. Hallar el peso de cada

caja.

i
&2

3) Observar las tres balanzas en equilibrio. En ellas, puedes ver patos, gallos, gallinas y

un pavo. Luego responde la pregunta.
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4) Resolver.

a.

—
,_|_

1m0g 10kg ]ia'

ﬁ

b

A 7 k

Pt s

1hg=1000g
iL=a L=a
Lig Lomy

JEs cierto que x = 10 g?

i —
=="9NRA

\_I—_—;‘:);—_—I_l

= 3

S) Plantear y responder.

4Es cierto que x = 20 kg?

En la siguiente balarza en equilibrio, se sabe que cada ) representa 3 kg.

Hifleo .

g
S

I'_.—\_i\‘

—

éCudl esel peso de?

&) Resolver las siguientes ecuaciones. Realizar la verificacion corvespondiente.

a) x+2=3 e) 435+ x =786
b) x—2=3 f) 128 —x =62
c) x+144 =298 g) 397 —x =105
d) x—158=179 h) 32—-x=11

i) 2x=12 0) x:3=12
J) 12x =2 p) x:5=20
k)x.4 =48 q)2x:5=20
[) 48x =12 r) 3x:4=10
m) 2x =3 5x
n) 7x=5 S)?_lz
7
t) §x=4

7) Resolver las siguientes ecuaciones. Realizar la verificacion corvespondiente.

a) 2x+2=8

b) 2x—2=18

c) 3x+15=24
d) 128 + 3x = 224
e) 546 —5x =421
f) 348 =206+ 2x

) x:74+49=72
5 = 269
1) 440 = 326 +x : 2

k) 223 +x:

X
m) £ +45=98

76+x—81
n) 6=

p) 3x:5—28=32
q) 5x :3—-28=32

2x
r) 405 = - + 377

4
s) 56=48+§x

* Escribe la ecuacién representada en la balanza.
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h) 4x—12 =13 3
i) 32+3x =42

1
t) 65+EX=72

14
u) ?x—4=24

8) Plantear y resolver.

a. Un nimero aumentado en 5 es gual a 12, d. Aldisminuir en 5 unidades un nimero, s obtiene 2.
Ecuacién Ecuacién

b. Eltriple de un nimero es igual a 24. 2. La mitad de un noimero es igual a 6.
Ecuaciin Ecuacién

. Eldoble de un ndmero es igual a 120. f. Un nomero aumentado en 2 es igual a 11.
Ecuacian Ecuacidn

q) Resolver las siguientes ecuaciones. Realizar la verificacion correspondiente.

a) 2x +x+4x = 63 h) 4x+75=13x+3 n) x+2=3-—2x

b) x+x+3x =055 i) 4x+3=2x+5 0) 2x+5—x=5—-2x+6

c) 36 =6x +4x —x Jj) x+10=5x+2 p) 5x+7+x=5+2x+5
= 3 —9_

d) 54+x=7x i) §x+1=x+2 qQ) 3x+x+7=9-8x
e) 3x+10=x+18 r) 7x=12—x+5x—x
3x+5=6-2
f) 4x —5—x=13—-2x ) 3x+ x 5 4—g x

m) 2x+2=3+x s) §x+ Y

g) 25 —6x=2x—-12

10) Resolver las siguientes ecuaciones. Realizar la verificacion correspondiente.

a)3+x=v25-16 h) 10x+ 15+ 4 =37 + 4x

b) 5x — 2% =+/36 i) 42+ 7x +V4=16.5+2—9x

c) x.(4+5% =53 j)6x—6+3x=3x+6

d) V9 + x:3 = 32 k)2x+x+11=3x4+5x—49

e) 5+x:2=28:4 [) 16 +5.6 +3x =9x + 45 — 5x
f)6x+3x+7.3=5+35.2 m) 6x+343: 72 —x = (224 1):5+ 14 + 3x
9)3x+5% +x =25+ 31 n) 4x + 15 + 6x + 3/8:2 = V100 + 8x
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11) Resolver las

siguientes

ecuaciones

multiplicacion y division.

a) 2(x+2)=6
b) 3(4—x) =6
) (x—2).2=x+1
d) 2(x+1) = 3x
e)32—x)=2+x

f) 4+2x=(3-2x).2

8. Andrés tiene 3 veces la cantidad de dulzes que tiene Marfa. 5i ella tiene 18 dulees, joudntos dulces tisne Andrés?

Incégnita

g) 23 —x)=5x—8

h) 5(3 — 2x) = 6 + 5x

i) 3(x+2)=6x—3+x

J) 2+3(1—2x)=2(2+3x)-3
k) 3(6x+5) =3x+9+2(8 —x)

D 22x—9)+4(x—1)=6x+5

Ecuacidn

aplicando  propiedad distributiva de

1
m)(x—2):5=—

2
x+1_5
n) 5=
4x+1_2
0) 3 =
4
p) §x+1=2

2x+4_x_|_3
q) 3 "%

12) En las siguientes situaciones, identificar a incognita, plantear la ecuacion y resolver.

b. Pedro tiene $ 5.500. Si José tiene § 2.300 mds que Pedro, joudnto dinero tiene José]

Incégnita

c. Juan compra 12 cuadernos con § 8.000 recibiendo de wuelto $ 200. ;Cuél es el precio de un cuaderno si

todos valen lo mismao?

Incdgnita

Ecuacidn

Ecuacian

redacta los otras dos y explica la diferencia.

a. El doble de un namero (n) aumentado en 5 es igual a 20.

2n+5 =20

2in+ 5 =20

13) Marcar con una X el casillero cuya expresion represente el enunciado dado. Luego

24n+5=20

b. Juan es 8 afios mayor que Ana. Si entre amboes suman 28 afics, jqué edad tiene Anal

x: cantidad de afos de Ana.

x+8=28

c. La masa de ura pelota de fitbol es m gramos v la de una de tenis, 650 gramos menos que esta. Si ambas

tienen ura masa de 1.250 gramos, joudl es la masa de la pelota de fenis?
m + 650 = 1.250 m+ m — 650 = 1.260

14) FPlantear y resolver.

X+ x+8=28

m — 650 = 1.250

x+84+8=28

la
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Entre las tres canastas hay 600 tomates. Si la primera canasta tiene 20 tomates mas que
la sequnda; y la tercera tiene 40 mas que la sequnda.

iCudantos tomates hay en cada canasta?

15) En cada salto que da Francisco, avanza
un metro mas que el salto anterior.

iCudl es la distancia recorrida en cada salto?

16)  Paola tiene el triple de dinero que Ivan
y entre los dos tienen $ 6.000. iCudnto dinero tiene cada uno?

17) La suma de tres numeros es 337. Si el mayor excede al intermedio en 45, y al

menor en 68. iCudl es la suma entre el menor y el mayor?

18) La suma de tres numeros naturales consecutivos es 144. iCudles son dichos

numeros?

19)  Resolver las siguientes ecuaciones. Realizar la verificacion corvespondiente.

a) Yx=5 DVx2+6=8

b) x° =64 m) 7.2=5.x>-6

) 2.x° =64 n) 4Vx+4=3.4

d) 5.x2 =180 0) (x—2)2.2= 23

e) (x:3)* =181 p) 1+3.9=12+x5:2
f) x* +1=122 O VZx+1=3

9 Vx—1=3 r) (2x —1)? = 25

h) 24/x—-2=6 s) V3ax+2=2

) 2.Yx-1=3 t) 5.(x—2)3+2=+49

J) 4.x2—10 =26
k) (x:3+1)2=4

u) (x:8+6)>=11%2-21
v) 11=5+3.Vx—4
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RESPUESTAS T.P. ECUACIONES

suma es 232.

1) a) x=7kg b) x=10kg
2) | 1 caja=12kg
3) | Rta: 18 patos
1
4) |a) x=10kg b) x=20,5kg=205kg
5) | 2 cajas pesan 4,5 kg = 4 2 kg
= = [ = 1 = 4'0
a) x=1 e) x =351 i) x ? D xZZ g%);zigo r)x=?
b) x=5 f) x=66 ) x=— 3 _ 96
) 6 mx=o=15 |DX=50 §) x=— =192
c) x =154 g) x =292 k) x=12 2 5 ’
n) x=15/7 12
d) x =237 h) x =21 t)x—7
a) x=3 e) x =25 0 x—E m) x = 424 p) x =100 ) x=6
- - E
by x=5 Ny x=71 j) x =161 n) x = 30 Q) x =36 £) x =42
7) c)x=3 g) x=170
d) x =32 25 k) x =230 0) x =948 r) x =98 u) x =18
h) x==2=625
4 ) x=228
g) a) x=17 b) x=18 c) x =60 d)y x=7 e) x =12 f)x=9
= = = = 1
a) x=9 e) x=4 h) x=8 k) x=2 n)x=§ Q) x=-
b) x =11 18
) f)x=?=3,6 ) x=1 D x=1=02
) x=4 5 ’ 0) x =2 r) x =3
) _ 37 25 Nx=2
Dx=9  |ox=g=4s M=t |3 g [t
PIE=a=" "3
a) x=0 d) x =87 g) x=8 j)x=2 m) x =4
b) x =2 e) x=4 h) x=3 k) x =12 n) x =4
10) _ _
c) x=25 f)x=6 D x=4
N D x=1
= = 9 27 5
a) x e) x i) x=-=225 ) x="=135 0) x=2=125
by x =2 P 4 2 4
) x= ; ) x =2 ) x=o =45 ) x=>=075
_ Jj) x=% m) x =—=—=4, p) x=—=0,
11) Q) x=2 9 x § 3 2 4
h) x===20,6 10 _ 10
5 _10 n)x=9 _ 10
Bx=1 D x=3
12_) a) A = 54 dulces b)]=$7.800 C) C =$650
14) 1ra. Canasta contiene 200 tomates, la 2da. 180 | 15) 1m, 2m, 3m y 4m respectivamente.
y la 3ra. 220 tomates.
16) Ivan tiene $ 1.500 y Paola $ 4.500 17) El ndmero menor es 82 y el mayor 150. La
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Los nimeros son

el 47,48 y 49

18)
a) x =125 e) x=9 i) x=8 m) x =2 q) x=4% t)y x=3
b)x=2 f)x=11 j)x:3 n)x=5 r)x=3 u)x=32
19) c)x=2 g) x =244
d) x=6 h) x =16 k) x=3 0) x=4 s) x=10 v) x =36
Dx=4 p) x=2
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EJE TEMATICO

Geometria y

magnitudes




28



Eje Tematico: Geometria y Magnitudes

Angulos. Clasificacion

AOD  COMUBXO || .oooooieeeeesesssmssss s e sessss s s s s s s

/ UN ANGUIO €S CONVEXO...........oooueeeeectecteceeeceeetie st se et st enenans

/ .....................................................................................................................

abb concavo

Los angulos convexos se clasifican segun su amplitud en:

Alfabeto Griego

Amplitud Clasificacion

alpha
beta
gamma
epsilon
delta
zeta
¢ta
theta
iota
kappa
lambda
mu
nu
Xi
omicron
pi

a= Nulo

Agudo

OI TN 0 =< n

o= Giro

HOMZEZ»R- ©RNDmE-wk

oVl <z s o

rho
sigma
tau
upsilon
phi

chi

psi
omega

> Angulos Consecutivos

Dos angulos son consecutivos cuando

> Angulos Complementarios y Suplementarios

0 M4 B - M
cexXocAQ®

Dos angulos son complementarios



> Sistema Sexagesimal de medicion de dngulos

En el sistema sexagesimal, un giro completo corresponde a una amplitud de 360°, cada grado se divide en
60 minutos () y cada minuto en 60 segundos ().

1° =60’ 1"=60" 1°=3600"

> Angulos adyacentes y opuestos por el vértice

DOS ANGUIOS SON GAYACENTES.............cooeeeieee et ettt et stesteste st e st e e s e b et et ase st atesteste e sessastaseessesersansansatestesesnessensents

Los angulos adyacentes son.............ccccveveveceeeecinineineenee e se s Y et eteeteete et et ettt e bbbttt abeeheebeeueerbesaeraenbenbenarenee it eee

DS ANZUIOS SON OPUESLOS POF @] VETTICE.............c.ooeeeeeeeieieee ettt ettt s s e te st st st e e e s bt e s st ase st sbese e sassantesserarees
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TRABAJO PRACTICO N° 1

Angulos. Clasificacién. Caracteristicas

1) Observar la figura de la izquierda y clasificar los siguientes angulos.

C d €
a) bod —» e) feb —»
b) gac —> £) abc —» £
c) doe —> 9) pcal =
b
d> ogf —> Ih) CBC —> a f
g

2) Representar y nombrar.

a) Un par de dngulos consecutivos y un par no consecutivos.

b) Un par de dngulos complementarios consecutivos y un par complementarios no
consecutivos.

¢) Un par de dngulos suplementarios consecutivos y un par suplementarios no consecutivos.

d) Un par de angulos adyacentes, nombrarlos e indicar su amplitud.

e) Un par de dngulos opuestos por el vértice, nombrarlos e indicar la amplitud de todos los

angulos formados.

3) Resolver utilizando la calculadora:

a) Eltriple de 42° 21" 22" menos 12° 41" 15"

b) La cuarta parte de 68°24'12"" mas 13° 11" 10"
¢) Lamitad del triple de 17° 15" 36"

d) La tercera parte del doble de 74° 15" 44”

4) Resolver las siguientes ecuaciones:

a) 15°25" + 2x = 98°23"40” b) 18°20" 13"+ 3x = 72°28'4”
c) x—12°15'31" = 40°11°27" d) 58°21°18":3 =12°283"+x
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5) Hallar la amplitud de todos los dngulos. Colocar nombre a los que no estén

nombrados.
o) b) c)
1528
a o 04
B Y B B
pty=o4 p=37 e
&1142°36'18"

B

WV

&) Completar con la clasificacion del dngulo que corresponda en cada caso.

a) El complemento de un angulo agudo es un dngulo

b) El suplemento de un angulo es un angulo agudo.

c) El suplemento de un angulo recto es un angulo

d) El complemento de un angulo es un angulo nulo.

e) El suplemento de un angulo es un angulo llano.

7) Plantear la ecuacion y resolver

a) Lasumade un anguloy 15° 17" es el doble de 19° 23°

b) Eltriple de la diferencia entre un angulo y 25° 14" es 124° 16°

c) Lasuma de un angulo y el doble de 13° 26"15” es un recto.

d) Siaun angulo le sumo 30° 20°12"" y al resultado lo divido por 11 se obtiene 3°58°35”

32




8) Colocar P (posible) o | (imposible) y justificar la respuesta.

[ Ta)
[ 1b)

Dos angulos suplementarios QGUAOS . ......cccceieirierir ettt ettt e re et sae b e e ss e e e eane s see e ereenes

El complemento de un Angulo ODTUSO.......coiiiiiiiriie ettt e et e e e e

Dos dngulos opuestos por el vértice y complementarios.........ecceve e seereireereieiees e e

El complemento de Un AngUI0 FECLO.......ccuveririiiis e ettt et st e e e s s sr s e s

Dos dngulos adyacentes y opuestos POT €l VETTICE.........evuecirir e cee et e e e

El suplemento de un angulo nulo.

Dos angulos adyacentes y COMPIEMENTATIOS . .....cuurrieirririier et see ettt e ss e e e e en s

Dos dngulos suplementarios IGUAlES.........ueueirir e it et e e e e e

Dos dngulos consecutivos ¥ opuestos POT €] VATTICE.......c.ovurviriirer et e s s

El complemento de un Angulo H1ano........ooeiueiiiinien et e e e e eeneas

El adyacente de Un ANGUIO CONCAVO......ccuuiiiiieieiiee ettt sttt st e e en e e se e sre e ss e e e

El suplemento de un angulo llano
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Tridngulos. Clasificacion

Un triangulo

Elementos de un tridngulo

» Completar la figura a medida que se nombran los

/ N elementos.
/ R
// N\
/ @ V' VEEICES oo
/ = V' LAAOS: i,
é/// V' Angulos interiones:..............ccocconr
v Angulos exteriores:.............ouv.......
Los triangulos se clasifican teniendo en cUentA SUS..........cccccovoiecieriieiciicicicns Y SUSeeciircin
Segun/ANGULOS Acutdngulo Rectdngulo Obtusdngulo
(tres dngulos interiores (un dngulo (un dngulo
........................................ ) interior............. y interior.............. y
Seguin/LADOS o [0 X S ) o [0 X U )
|
[ [

Posee al menos (como
minimo) dos lados

Hipotenusa

Equilatero

Hipotenusa
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Propiedades de los tridngulos

> De los dngulos

) Suma dngulos interiores

1)) Relacion entre un angulo interior y el exterior /(/ ¢
B

En todo tridngulo cada dngulo interior es...........cccccccceenaee. Yoo con el

EXEErTON; JPOF [0 EANEO SON.......ooociie e e

) Suma de angulos exteriores

IV)  Relacién entre dos dngulos interiores y un exterior

> De los lados
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V) Relacion entre un angulo interior y el lado opuesto

Si en la figura, se sabe que:a =80°y b = 60° Indicar, en forma decreciente, la relacion

entre [as longitud es de [AdOS..............ccocooiiiiiiiiiiiiiiiiiii i,

VI)  Relacion entre sus lados

Construir un tridngulo cuyos lados midan 12 cm, 5 cm y 4 cm

B O U= U Lol =T ITo NPT

> Altura de un tridngulo

Se llama altura (h) de un tridngulo a la distancia de cada vértice al lado opuesto. Se
representa con una semirvecta, con origen en el vértice del tridngulo que atraviesa el lado

opuesto en forma perpendicular.
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A
A
/1\

!
|
|
|
|
I
I
|
I
'h \
| \
|
1
I
|
I
L}
|
I

v

B

=

- a——

La altura divide al tridngulo
acutdngulo isésceles en dos

rectangulos semejantes.

La altura en el triangulo
rectangulo coincide con un

cateto.

La altura divide al tridngulo
acutdngulo escaleno en dos

rectangulos no semejantes.
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TRABAJO PRACTICO N° 2

Tridngulos. Clasificacién. Propiedades

1) Completar las frases con las palabras “a veces”, “siempre” o “nunca”, sequn corvesponda
en cada caso Yy JUSTIFICAR.

............................ un triangulo que tiene todos los angulos congruentes es equilatero.
POVQUE.........oooooei e
............................ un tridngulo que tiene un angulo obtuso es rectangulo.

POVGQUE.........ooioeii e
............................ un tridngulo que tiene un angulo recto es isésceles.

POVQUE.........ooooii e,
............................ un tridngulo rectangulo es equilatero.

POVQUE.........oooiiie e
............................ un triangulo isésceles es obtusangulo.

POVQUE.........ooooiiee e
............................ un tridngulo equilatero es acutangulo.

POVQUE.........oooiiiie e
............................ un triangulo que tiene todos sus dngulos distintos es escaleno.
POVQUE.........oooiieee e
............................ los tres lados de un tridngulo rectangulo son congruentes.

POVQUE.........oooiiee e,
............................ los catetos de un tridngulo rectangulo son iguales.

POVQUE.........oooiieee e
............................ en un tridngulo rectangulo un cateto es mayor que el otro.

POVQUE.........ooiiiiiiii e
............................ los tridngulos rectangulos son equilateros.

POVQUE.........ooooi e
............................ los tridngulos rectdngulos son escalenos.

POVQUE.........oooeoeie e
............................ los tridngulos rectangulos son isésceles.

POVQUE.........oooii et s
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2) Marcar con una cruz la respuesta que consideres adecuada. Justificar. (Puedes ayudarte con

una figura de andlisis)

a) Siun dngulo exterior de un tridngulo es agudo, entonces el tridngulo es:
a) Acutangulo
b) Rectangulo
c) Obtusangulo.
b) Sila amplitud del dngulo exterior de un tridngulo es 120° y los dngulos interiores no adyacentes a
él, son congruentes, entonces el tridngulo es:
a) Isdsceles
b) Equilatero.
c) Escaleno.
c) Sieneltridngulo abc se cumple que @ = 55° y el dngulo b = 355 se verifica que el tridngulo es:
a) Acutangulo Escaleno.
b) Rectdngulo Escaleno.
c) Obtusangulo Isésceles.
d) Sien el tridngulo abc, se cumple que @ = 90° y el dngulo b = 45°, se verifica que el tridngulo es:
a) Acutangulo Isésceles.
b) Rectangulo Isdsceles.
c) Obtusangulo Escaleno.

e) Siun tridngulo tiene un dngulo exterior recto y dos dngulos interiores de distinta amplitud es:
a) Acutangulo escaleno
b) Rectdngulo escaleno
c) Rectangulo isdsceles
f)  Siun tridngulo tiene un dngulo exterior de 25 < entonces es:
a) Acutangulo
b) Rectangulo
c) Obtusangulo

3) Calcular [a amplitud de los dngulos faltantes. Justificar con las propiedades utilizadas.
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4) Colocar Si 0 NO, segin se pueda o no construir un tridngulo con los tres segmentos

indicados (en cm).

ab bc ac SI-NO Clasificacién
1 8 8 4
2 4 4 8
3 9 3 7
4 20 15 35
5 10 10 10
6 10 17 6

5) En el tridngulo apm: el p=84°y a=46° Responder
a) ¢Cudl es el lado de mayor longitud?
b) ¢Cual es el lado de menor longitud?
c) éQué amplitud tiene el angulo m?
d) ¢éQué clase de triangulo es?

6) Decidir cudl de las siguientes afirmaciones es verdadera, sabiendo que el tridngulo abc es

V‘ectdmgu{o em a y ¢ =28° Justificar las respuestas

a) ab=ac
b) ¢ >b
¢) bc<ab
d) ab<ac
e) b=¢

7) Responder las siguientes preguntas justificando la respuesta.

a) Dos de los angulos interiores de un tridngulo miden 20° y 80°. ¢ Puede asegurarse que el triangulo

es isdsceles?

b) Dos de los angulos interiores de un tridngulo miden 25° y 65°. ¢ Puede asegurarse que el tridngulo

es rectdngulo escaleno?

c) Si un dangulo exterior de un tridngulo mide 123°. (Puede asegurarse que el tridngulo es

obtusangulo?

8) Calcular las amplitudes de los angulos interiores de cada triangulo. Justificar con las

propiedades utilizadas.

61°

116°

\ 759 20°

o)
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Tridngulos Rectdngulos. Propiedad Pitagdrica

» Completar la siguiente tabla sabiendo las medidas (en cm) de los lados del tridngulo rectangulo.

b
L E |z @ @) +@®)
4 3 5 Hipotenusa
6 8 10 e
12 5 13
& :
EN €Cada CASO FESUIA QUE ... ...ceeeeceeeceeeee e ses st e st s et st sns e saivio; B

Teorema de Pitdgoras

EN t0do triANGUIO FECLANGUIO, El....eeeieieeieeeee ettt teete sttt e b et et et erseasate st sbe e sessessessesaeseassasateate st stenen

Aplicamos el teorema de Pitdgoras para calcular cualquiera de los tres lados del tridngulo.

> Primer caso: debo averiguar la hipotenusa
1) Planteo el teorema A? = B? + C?
2) Reemplazo [0S datos............cccovvivioiiciiiicicicciciiciiciil

C=12cm
3) Resuelvo como una

B=9cm 60“&01'61/\ ........................................................................................

B=9cm

> Segundo caso: debo averiguar cualquiera de los dos catetos. S =i
1) Planteo el teorema A% =B?% + (2 N cx
2) Reemplazo [0S datos..............ccccoociiciiiiiiiiiiiiiiiiiicc
3) Resuelvo COMO UNA ECUACION...............ccoceeeeeeeeeeeeeeeaeee a
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TRABAJO PRACTICO N° 3

Tridngulos rectdngulos. Propiedad pitagérica.

3) 8cm

9cm

7 cm o ° 15 cm

' 41 cm ?
5) 6) 7) )
? 29 cm 9
11 cm &m 12 cm 21 le\ /’ 6 cm
35cm ?

1) Calcular el lado que falta en cada triangulo

1) 2) 24 cm
‘)

12 cm

9) 10) 24 cm 11) 12)
53 cm '
50 cm
28 cm 48 ?
Gk ? ) o &
2 2 24 cm
2) Calcular el valor de x:
Q) 9cm b) c) d) 12cm
= =
o o £ |
t 9 W\ N /;
20cm
3) Marcar con una cruz la opcion correcta
! a) . b) 7.cm c) 13cm
75077 %

7cm<x<8cm
8cm<x<9cm
9cm<x<10cm

8cm<z<9am
9cm<z<10cm
10cm<z<1lam

10cm<y<1lcm
lcmgy<12am
12cm<y<13cm
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4) Aplicar la propiedad pitagérica para verificar.

Pintar los triangulos recténgulos.
NS

£ z £
V? % 7(‘/77 ,8

5c¢m

1cm
~
(o)
S

5) Resolver las siguientes situaciones problematicas:

a) ¢;Cuanto mide el mastil del barco?

b) Una persona camina 4 km hacia el norte y 3 km
hacia el oeste, luego cambia otra vez su
recorrido y gira en angulo recto hacia el norte,
caminado 8 km mas. Por ltimo camina 6 km
hacia el oeste y se detiene. ;A qué distancia se
encuentra del punto de partida?

c) ¢A qué altura esta el foco?

d) ;Cuanto mide la parte deslizable del
tobogan?

e) Se acaba de incendiar el ultimo piso del
edificio. Cuando llega el camién de los
bomberos, se encuentra con un problema;
necesitan saber a qué distancia del edificio
deben colocar el camion para que la punta de
la escalera llegue hasta la parte mas alta
(como muestra el esquema). Lo tnico que los
bomberos saben es que la escalera mide 70 m
y que el alto del camién es de 2,5 m. El
encargado del edificio les dice que este mide
50 m de alto. ;Qué caclulo deberian hacer
para saber a qué distancia colocar el camién?
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Cuadvrildteros Convexos

U U0 [ ] = =] o T =IO RTRTTN

Clasificacion y Propiedades

Dos pares de lados opuestos paralelos. Paralelogramos
Cuadrilateros .
Un par de lados opuestos paralelos. Trapecios
Convexos
Ningun par de lados opuestos paralelos. Trapezoides

El siguiente esquema muestra como se relacionan las distintas clases de cuadrilateros convexos.

»  Cuadriliteros [«
Trapecios
» Paralelogramos |+
Rectanaulos Rombos
A A
Cuadrados
Las flechas se leen: “todos los.....son.....”

Trapezoides

A

Romboides
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CUADRILATEROS, CLASIFICACION Y PROPIEDADES.

PROPIEDADES DE LOS LADOQS:

Sin lados paralelos Un par de lados paralelos Dos pares de lados paralelos
TRAPEZOIDE ROMBOIDE TRAPECIO TRAPECIO TRAPECIO PARALELOGRA RECTANGULO ROMBO | CUADRADO
ESCALENO ISOSCELES RECTANGULO MO

H 7

Sin lados Dos pares de Sin lados Un par de lados Sin lados Dos pares de lados opuestos Cuatro lados
congruentes lados congruentes opuestos congruentes congruentes congruentes
consecutivos congruentes Un lado es
congruentes perpendicular a
las beses
Los pares de lados opuestos paralelos se denominan
bases
PROPIEDADES DE LOS ANGULOS:
TRAPECIO TRAPECIO ISOSCELES ROMBOIDE PARALELOGRAMO ROMBO RECTANGULO CUADRADO
RECTANGULO
B b E
J\\\ -
/ N\ ; T l’]-h
C C N\ v, Pt . J
n n
A [ Pu——
d
Dos angulos rectos, | Dos pares de angulos Solo un par de Dos pares de dangulos opuestos congruentes Cuatro angulos rectos
uno agudo y uno adyacentes a las angulos opuestos | Los angulos adyacentes a un mismo lado
bases congruentes congruentes son suplementarios.
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obtuso que son
suplementarios.

PROPIEDAD: En todo cuadrildtero la suma de los dngulos interiores des de 360°

PROPIEDADES DE LAS DIAGONALES:

CUADRADO RECTANGULO PARALELOGRAMO ROMBO ROMBOIDE TRAPECIO ISOSCELES
B ' C E . F F
~ o T 1
9 Tl *i:=h ‘h
A D W ————6

Son congruentes y
perpendiculares. Se
cortan en el punto
medio. Ambas son
bisectrices de los

angulos que intersecan.

Son congruentes. No son
perpendiculares. Se
cortan en el punto
medio. Ambas son
bisectrices de los dangulos
que intersecan.

Son de distinta longitud.
No son perpendiculares
y se intersecan en el
punto medio.

Son de distinta longitud.

Son perpendiculares y
se cortan en el punto
medio. Ambas son
bisectrices de los

angulos que intersecan.

Son perpendiculares. La
diagonal mayor corta a
la menor en el punto
medio, y es bisectriz de
los dngulos que
interseca.

Son congruentes y no
perpendiculares.

Se cortan
simultdaneamente a la
misma distancia, que no
es el punto medio.
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RESUMEN

PROPIEDADES

ROMBOIDE

TRAPECI
(0}
ESCALEN
o

TRAPECIO
RECTANGULO

TRAPECIO
ISOSCELES

PARALELOGRAMO

RECTANGULO

ROMBO

CUADRADO

LADOS

Solo un par de lados paralelos

(V4

(V4

V4

Dos pares de lados paralelos

Solo un par de lados congruentes

V4

Dos pares de lados opuestos congruentes

Vi
(V4

Q Q

Dos pares de lados consecutivos
congruentes

Q

Cuatro lados congruentes

pe

ANGULOS

Solo un par de angulos opuestos
congruentes

Q

Dos pares de angulos opuestos
congruentes

Dos pares de angulos adyacentes
congruentes

Q

Cuatro dngulos congruentes

DIAGONALES

Las diagonales se cortan en un punto
interior a la figura

Q

Solo una diagonal corta a la otra en su
punto medio

Cada diagonal corta a la otra en su punto
medio

Solo una diagonal es bisectriz de los
angulos que interseca

Cada diagonal es bisectriz de los dangulos
que interseca

Las diagonales son perpendiculares

Qe @ '@ Qg Qe Q

Las diagonales son congruentes

Solo una diagonal divide al cuadrildtero en
triangulos congruentes

QA @ Q@aq

QR '@ Q@ Q@ Q

R '@ A Q Q Q] @
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Cada diagonal divide al cuadrilatero en
triangulos congruentes

Las diagonales dividen al cuadrilatero en
cuatro tridngulos congruentes

QQ

QQ
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TRABAJO PRACTICO N° 4

Cuadprildteros. Clasificacién. Propiedades

1) Colocar verdadero (V) o falso (F).

a) Un paralelogramo que tiene todos sus lados iguales es un cuadrado.
b) Los lados que tienen un extremo comin son opuestos.

c) Los lados paralelos de un trapecio se denominan bases.

d) Un paralelogramo que tiene todos sus dngulos iguales es un rombo.

e) Un cuadrildtero sin pares de lados opuestos paralelos es un rombiode.

dinanan

f)  Un trapecio que tiene sus lados no paralelos iguales es isésceles.

2) Calcular el valor de los dngulos x e y

b)

3) Completar sobre la linea punteada para que la proposicion resulte verdadera

a) Un paralelogramo es un cuadrilatero que tiene sus pares de 1ados OpPUESLOS........ccceeecerireeeserierereeeeseseranens
b) En un paralelogramo 10S 1ad0S OPUESTOS SON.......ccucueieiieiiiieece ettt ettt e e ae e sbe st e e e besbebaese s srsaneene
c) Siun paralelogramo es Un cUadrado, ENEONCES........cccceueirierieieeieee e st ea e ss st e s s e eresbe st sae e sesaesbesesasens
d) Siun cuadrildtero es Un trapeCi0, BNTONCES.......c.ccoceceeecieeetiet ettt e e eteste st e et be st s aer e s easatesteetese saensssensanens

€) SiUun trapeCio €S ISOSCEIES, BNTONCES.....ccccuiueietietietiet et et eteste et e et e taebeas st aseebe st ste s e sessasaessesersesssaeate st steans

F) Si un cuadrilatero es un rectdngulo SUS ANGUIOS SON......cccciiiiieieeeier ettt st e r s e eaesae st b ene
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4) Calcular la amplitud de los angulos interiores de los cuadrilateros.

a b
I b
a) - b) !
29° \
\ a \\ i c
61°36 \ . e
¢ d \ ~ ¢ d) g

d b
/|6>\ / 38°53'26" /
d c
e)
p=5204724" o

= 165°31'44"
2 {a = 37°1926" h)
p = 19°5332 . .
d
t m
& = 143° 48’
A h
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Perimetro y Area de figuras planas

1
. L))

=

Resolver

El siguiente esquema representa el barrio donde

vive Camila. En él, cada unidad representa una

cuadra, o sea 100 metros.

Una tarde, sale de su casa, en el sentido como

indica la flecha, hacia la biblioteca. Una vez allf,

devuelve los libros y cuando sale se encuentra con

una amiga.

Deciden ir a tomar un algo y conversar. Luego de

un tiempo, se despiden y Camila vuelve a su casa

por el camino mds corto.

Responder:

a) iQué distancia hay entre su casa y la
biblioteca?

b) &Y entre la biblioteca y la cafeteria?

c) iludntos metros camino Camila en total?

Aprovechando las propiedades de cada uno de ellos, se obtienen férmulas que nos

permiten el calculo.

Ahora, elegimos una unidad, en este caso, que equivale a una

manzana en el barvio de Camila.

100 m

100 m

Esta unidad cubre una superficie de 100 m x 100 m = 10.000 m?2.
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Indicar cuantas unidades se necesitan para cubrir justo la figura que encierva el camino

tomado por Camila

Si elegimos otra unidad, por ejemplo:

iCuantas unidades necesitamos para cubrir [a misma superficie?

200 m

iQué medida tiene esta unidad?

200 m

Teniendo en cuenta, las caracteristicas y propiedades de los poligonos, se han establecido

formulas que nos permiten hallar el drea de manera algebraica.
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Formulas de perimetro y drea de poligonos convexos

Figura Representacion Perimetro Area
7\ b.h
Triangulo " p=a+b+c AzT
Cuadrado p=4.1 A=1?
| = lado
h
Rectdngulo p=2.(b+h) A=b.h
b
 h :
Paralelogramo : i p=2.(b+1] A=b.h
b
D.d
Rombo p=4.1 A= —
1
D.d
Romboide A= —
b
a/ c
| B+b).h
Trapecio :h p=a+b+c+B A=%
B
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Figuras Circulares

Representacion

Perimetro

Area

Circulo L=2nr=mnd A = 1. 12

Corona N ,
L=2n(R+r) A:]‘[(R —r)

Circular

Longitud del
Arco de

Circunferencia
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TRABAJO PRACTICO N° 5

Cuadprildteros. Perimetro y Area

1) Completar los siguientes cuadros, teniendo en cuenta la figura.

Lado Perimetro n Lado Perimetro
a) 5cm a) 8 3,5cm
b) 8,4cm Poligono b) | 7 3cm
Cuadrado c) 60 cm Regular | 9 45 cm
d) 50,4 cm d) 4cm 24 cm
e)| 10 48 cm
2EEE || AR | FEHETe Radio | Didmetro | Longitud
a) | 5cm 3cm
b) | 84 | 2cm a) | 10.cm
Rectangulo c;n f b) | 4cm
Circunferencia | c) 10 cm
| 15 39 cm d) 47,12 cm
cm
d) 2,4cm 14 cm
M:yor M(l_-r'wr P Radio | Angulo Arco
a) | 10cm 120°
Romboide a)| 2,5cm 1,4cm Arco de b) | 4cm 60°
b) 4cm 3,6 cm Circunferencia
0 aem 136 c) 180° 94,2 cm
cm d | 20cm 125,6 cm
d) 3cm 12,8

2) Resolver las siguientes situaciones. Realiza una figura de andlisis y ubica en ella

los datos correspondientes.

a)
b)
c)
d)
€)
f)
9)

h)
i)

Halla el area y el perimetro de un triangulo de base 7 cm vy altura sobre esa base de 4 cm.
Sabemos que uno de los lados es de 5 cm.

Halla el area y el perimetro de un triangulo de lados 5 cm, 6 cmy 7 cm, y su altura es 4,5 cm.
Halla el area y el perimetro de un rectangulo de base 6 cm y altura 4 cm.

Halla el area y el perimetro de un rombo cuya diagonal mayor es 14 cm y menor 8 cm.

Halla el &rea de un triangulo de base 6 cm y altura 4 cm. ¢ Por qué no podemos hallar el
perimetro?

Halla el area y el perimetro de un trapecio rectangulo cuyas bases miden 10,4 cmy 7 cmy la
alturaes 5,4 cm.

Halla el area y el perimetro de un trapecio cuyas bases miden 8 cm y 2 cm, la altura 4 cm y un
lado es 5 cm.

Halla el area y el perimetro de un triangulo equilatero de lado 8 cm.

Halla el area y el perimetro de un cuadrado de lado 8 cm.
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3) Hallar el valor de x. Luego calcular el perimetro y el drea de cada figura.

bh) ¢) d)
bl ! _
13 i My —

Calcula el valor de x- #n cada poligono, el pernimetro vy &l area

b)

aj

4) En cada una de las siguientes figuras calcular la longitud de los lados faltantes:

a) Perimetro: 40 cm b) Perimetro: 36 cm c) Perimetro: 30 cm
m n t &
/ / : ; ;%
& P
N
s r g

5) Calculen el perimetro y el drea en cada una de estas figuras:
a)

a 12 cm b

6 cm b) ‘)

6 cm

< 8cm —

<—7cm—>

3cm

8cm <«<—10cm —> 12 cm
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d e) f) €
) i § 6cm v}
O (Vo]
\\ """"" E
L & S
0 <>
‘l’ 4 cm 5cm 4 cm
5cm 6 cm
8) h) i)
6c(m lem  6am 1em
e 1 — L P -7
| ~ | B qe
gl i <\ 6 S » S
e E 2\ | r
| S L/ A AN
e i wa—— 1m " 1Tam
8cm 4cm

i)

6) Plantear y resolver. Dibuja un esquema de andlisis.
a) El perimetro de un rectiangulo es de 256 m. Si el largo tiene 3m mds de longitud que el
ancho, icudles son las dimensiones del rectangulo?
b) Si uno de los lados de un cuadrado mide 3,245 m, icudl es su perimetro expresado en
mm?
¢) El area de un rectdngulo es 125 m?2. iCudl es la medida de [a base si la altura es 5 m?

d) El area de un tridngulo es 750 cm? y su altura es 15 cm. iCudnto mide la base?

7) Plantear la ecuacién y calcular la medida del lado faltante.

£l perimetro de la figura es de 98 m.
25m _ ‘

El perimetro de la figura es 40 m.
a) b)

=
©
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8) Calcular la longitud y el drea de las figuras.

q) Dibujar dos circulos, uno de 5 cm de radio y el otro cuyo radio sea el doble del

anterior.

a) Calcular el drea y la longitud de cada uno.

b) Si se duplica el radio, ise duplica el drea del civculo? Explicar cémo o

pensaron.

¢) Sise duplica el radio, ise duplica la longitud de la circunferencia? iPor qué?

10) Calcular la longitud de cada circunferencia y el drea del circulo.

11) Calcular la longitud del arco de circunferencia y determinar que parte del circulo

corresponde a cada sector.

F &
T =
- / B %
g | 00 ‘i
O ” //"
// \\ / ;
\\\ / \ \-_///



Areas Sombreadas

b
b) {E =8cm
_ ac L ob
ab=18cm 3 c
_ 1—
ef =gh==ab °
3
b
a b
C) ‘ d) 3cm
d o
ab =32cm d 5cm c
bc =24 cm {abcd: cuadrado

b = recto
2m a_b=9cm
cb=4cm
db ==ch
2

AN

9) h)

El drea del rectangulo abcd es de 132 cm?y la
del tridngulo dmc es de 54 cm?. Calcular el

perimetro del trapecio abmd.
a b =
m Si
(o]
(@)
3
d C 65m
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1)

Eje Temdtico: Funciones y proporcionalidad

> EJE RTESIANOS. PARES ORDENADO

Para empezar

Valeria vive en un hermoso pueblo, su casa tiene
vista al lago y a las montaras. Como vendran

sus primos de visita, hizo un plano para que Teatro
puedan recorver los lugares mds importantes

del poblado.

Restaurante

Casa de Valerla
Av. oeL Laco @

123‘5.7..

Las calles paralelas a [a Av. Del Cerro estan

numeradas y las paralelas a la Av. Del Lago

tienen nombres de pajaros.

a) Marquen en el plano los lugares que faltan:

o El hospital (H), que se encuentra en 4 y Faisan
e El camping (C) que tiene su entrada principal en 6 y Av. Del Lago
e La canchita (F) que esta en 5 y Estornino

b) Nombren las esquinas donde se encuentran el restaurante y el teatro

il S B 82 B B B B |
Para un recital, Jazmin consiguié la ubicacion — cseseeeaeeea
2-5y Sara la 5-2. ftsescsacsEea
A EEREEE NN
6 6@ csecaTEa
?I' (E NN NN
4--c-||lci
SRR EE
N vl B8 8 8 B N 8 N
 dcecesaEada
1,28 ¥ 506 1 B 9

Filas

a) Marca en el plano de butacas, dénde se

sentaran cada una, teniendo en cuenta

ESCENARIO
Butacas

que el primer namero corresponde a la

fila y el sequndo corresponde a la butaca.

Marca con azul la ubicacién de Jazmin y con

verde la de Sara.

b) iCudl de las dos estda mas cerca del escenario?
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¢) Observa las ubicaciones 1-1, 2-2, 3-3, 4-4, 5-5 Yy 6-6 icomo quedan

dispuestas?

Sistemas de coordenadas cartesianas

Para representar los puntos en el plano puede utilizarse un sistema de referencia

HAWAAALO..........oooiieicie en el que se  emplean  dos
El eje horizontal es el eje de las..........ccococcvii, (x) y el eje vertical es el eje de
(Ao (Y)- Su interseccion se denOMAING.............cccccocveiovvccecenearene,

La ubicacion de los puntos se indica wmediante un par de nimeros
([AMAAO..........coovveiiiiciiiie e (xy). El primer valor corresponde a la
coordenada en x e indica cuantas unidades debo mover en forma ............................ y el

segundo a la coordenada en y, e indica cudntas unidades debo wover en forma

Por ejemplo: para ubicar en un plano cartesiano el par ordenado (1;6) debo mover .......

unidades horizontalmente y ........ unidades verticalmente.
Ahora pueden ubicar los siguientes pares ordenados y
A
(3:2) 5 (557) 5 (0;3) y (8;0) 5
54
4-
4 -
2) Nicolds y Facundo, sin mirar el grafico, tienen que f |
nombrar puntos y tratar de acertar la mayor NEEEDENEE N AN
cantidad de los que estan marcados

v Puntos que dijo Nico: (0;3) (1;4) (3;8) (4;2) (5;6) (8;6) (9;0) (10;1) (11;5)

(3;0) y (2;9)
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V' Puntos que dijo Facu: (2;1) (5;5) (7;5) (4:2) (0;0) (8;0) (9;8) (10;4) (11;6)

(6;7) y (1;4) S 7 R i, a,
YA
iQuién acerté mas puntos? . °
L L o L
L k2
@ k3 L
L
> o ° L
£ -
< =l °
1+ B B
& o - > ° -
0 1 X

A= D= G= J=

B= E= H= K=

C= F= E L=
M=




I Peso (Kg)
a7 »

46 4 v

+)

:'..: / \ /O/

431 pe—ov )
a2 ¥ \ /
a1+

40 4

L

4

-4 4 §ooee———— s -
12345678910 Mes

INTERPRETACION DE GRAFICOS

Cotidianamente vemos en la tele, en los diarios o en la web, graficos que describen

diferentes situaciones. Veamos algunos ejemplos.

Griselda esta haciendo una dieta desde hace 10 meses, pues debia aumentar por lo

menos 5 kg. Cada wes registré su peso en su libreta y decidié volcar los datos en un

grifico.

‘pBSOGKg}
a7 1 »
46 4 ”
45+ .
44 4 2\ 7
434+ oo \
a2y \ /
41 4 ‘
40 4

L

U WY S WU SRR S S

0' 12345678910 Mes

Una magnitud es.............ccccccccau...

Este grafico relaciona el.................. de Griselda a
medida que transcurven [0s...............c.c......... Estas

dos cantidades que se relacionan se denominan

A partir del grafico podemos contestar algunas preguntas:

o iCudl fue su peso en el segundo mes de tratamiento? iy en el noveno?

o iCudl fue el peso minimo que obtuvo en ese lapso y cudndo se registré?

e iEn qué periodo el peso no varié?

o iCumplié el objetivo planteado por el tratamiento? iPor qué?
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Como habran observado, un grafico permite interpretar con rapidez la situacion que

describe.

4)

5)

El domingo Luis fue a los de sus abuelos, que Distancia (Km)
A
viven a 150 km de su casa. Durante el viaje | ... | s

escribié en su diario. Completa lo que falta de

acuerdo con la informacion que se brinda en | 75+ p

el grafico: Jr ! 4

Partimos a las ................ hs y a las 9.30 hs o' : "30 11 1.3_"’ Hora
ge! cla

nos encontramos en una pendiente

pronunciada, por lo que tuvimos que ....................... la velocidad.

A s Hs paramos a desayunar. Estuvimos desayunando.............. minutos. A

QS hs llegamos a la ciudad y nos detuvimos para cargar nafta. En ese

momento ya habiamos recorrido ................... km. Adn nos faltaban ............ km para

llegar. Finalmente llequé a la casa de mis abuelos a las ............... hs.

éPodrias definir qué magnitudes se relacionan en este grafico?

De las dos variables que se relacionan una de ellas se denomina dependiente y la
otra independiente. En el caso anterior (a..............ccccccco.o.... recorvida depende del

............................ de viaje.

En el ailo 2000 se introducen 200

truchas en un lago artificial, las cuales
comienzan a reproducirse y luego de o+ AN
una enfermedad van muriendo hasta

desaparecer. 5004 ¥

Observar el grafico y responder: 200

a) icudles son las magnitudes que se | ; : | : N
relacionan? - i - |
b) iCudl es la variable dependiente?

écudl la independiente?

¢) icudntas truchas habia en el 20027?
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6)

d) icudndo hubo menos de 200 truchas?

e) ien qué airo hubo la mayor cantidad? iCudntas eran?
f) écudntos airos vivieron en el lago?

g) éientre qué airos auments mads el numero de truchas?
h) icuantas truchas nacieron?

i) ien qué airo se comienzan a enfermar?

J) den qué airos murié la mayor cantidad de truchas?

Mariana ayuda en el negocio de comidas que sus padres abrieron hace muy poco

tiempo. Entre otras cosas, se ocupa de graficar los ingresos y egresos de dinero, mes

a mes. Interpreten el grafico y respondan:

a) éEn qué mes del airo iniciaron el negocio?

b) iEn qué periodos los ingresos crecieron? JEn cudles decrecieron?
¢) iDurante cudnto tiempo los egresos superaron a los ingresos?
d) iEn qué mes los ingresos y egresos fueron iguales?

e) éEn cudles meses se produjo el gasto minimo? iCuanto fue éste?
f) iEn cudles meses el ingreso fue de $4000?

9) iEn qué mes se registré el gasto mdximo? iDe cudnto dinero fue?

h) éCudl es la diferencia maxima entre ingresos y egresos? iY en qué mes se

produjo?
3
gk y g
©R00 v
B
s
P00 / ngmce
v 4
- A
d
o
Jo=
, g
. -
g
/ \ >
- 4 \ //'
» 4 -
/“\‘; § / \

y -, p -

. v [ ' <4 -8, [
” . » - ) .
» / \ T e - p
n’ v .

e P ,:' e e

/

1"
S /4".
ox

1ioww s weboni
v A v ) A ’ L 3 F u A »
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7) El siguiente grafico muestra la produccion en toneladas de una fabrica de caramelos

a lo largo de todo un aiio.

a) iCudl es la variable independiente y cudl es la dependiente?

b) icudntos caramelos se produjeron al

comenzar el airo?

b) iEn qué mes fue la maxima produccion? iDe

cudnto fue dicha produccion?

¢) éEn qué meses la produccion fue de 80

toneladas?

120
100
80

40
20

Caramelos (1)

£ FMANM

8) Laura y Gaston representaron en un grafico lo que gastaron en vidticos en una

semana. Hicieron las lineas punteadas para ver mejor

L L Laura
las variaciones. Completa las tablas con el gasto diario
de cada uno: L
M
M
J
\%
S
D
‘Gasto ($)
4 &
8+ z . .ot
5 ‘ < « - *
4+ L u
34
21 ¢
1 4
T e JIEEEET Y SR =
0 L M M v § p Dia
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Todos estos graficos estudiados corresponden a............................ Una funcion es una

relacion que se establece entre dos conjuntos, tal que ................... valor del primer
conjunto le hace corvesponder ................ccccccccccee, valor en el sequndo conjunto.
Los valores del primer conjunto se denominan variable............................ Mientras que

los del segundo conjunto se denominan variable ...,

q) Los siguientes diagramas relacionan dos conjuntos A y B. en cada caso se establece

una relacion distinta. Marca cudles corresponden a una funcion de A en B y explica

por qué descartaste las otras.

Relacién:el anterior de”’ Relacion:’es divisor de” Relacion:es miltiplo de”

10) En un nuevo barrio se inauguraron las primeras 60O casas y luego, en los airos siguientes,

se inauguraron 20 casas anuales. Completa la tabla segun corresponda:

ARo o) 2 5 10
Cantidad de casas 200 320

a) iCudles son las variables que se relacionan?

b) iCudl es la variable dependiente?

¢) iCudl es la independiente?

d) iCudl podria ser una formula que describa la situacion planteada?

e) Realizar un grafico en hoja cuadriculada que represente el crecimiento del barrio en

los primeros 8 aiRos desde su inauguracion.
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11) En cada grifico se representé el consumo de agua en una fabrica durante un dia
desde las 7 am. iqué situacion podria representar cada uno?
(] U O O

4 Cantidad de agua 4 Cantidad de agua 4 Cantidad de agua ' Cantidad de agua

/
" o 4

e -~

- . + - +
Hora del dia Hora dei dia Hora del dia Hora del dia

a) El consumo de agua es siempre el mismo

b) El consumo aumenta durante la mairana y luego se estabiliza.
¢) El consumo es alto por la marana y luego baja.

d) El consumo es maximo cerca del mediodia y luego disminuye.

12) En la dietética Naturis venden lentejas envasadas en paquetes de 1kg; en cambio,
en la dietética Géminis las venden sueltas. En cada uno de los grificos se represento el

precio de las lentejas.

NATURIS - GEMINIS NATURIS - GEMINIS
4 Precio ($) , Precio ($)
12 12
10 10 y
8+ 8 4
6+ &+ !
4 4 B
21 2
st t -
0 7 G 0 , e 2 W Y O S
Cantidad (kg) Cantidad (kg)

a) Redonded el nombre de la dietética que corresponde a cada grafico y

explica por qué lo elegiste.
Coloca V o F segun corvesponda:

v En Naturis el kg de lenteja vale $3
v' Si quiero comprar 5,5 kg de lentejas debo ir a la dietética Géminis

v En Géminis el precio de la lenteja es mds barato que en Naturis
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Estas dos funciones se diferencian en su gréfica; la primer corvesponde a una funcion
CONTINUA y la segunda a una funcién DISCRETA. Esta diferencia de graficos se debe
a que en la primera la variable x puede tomar cualquier valor y en el grafico esto se

evidencia en la linea continua que lo representa y en la segunda sélo toma valores

enteros, por lo tanto su grafico son puntos aislados.

FUNCIONES DE PROPORCIONALIDAD DIRECTA E INVERSA. PORCENTAJE

Para empezar

En la balanza digital de una panaderia se ve cémo cambia el importe a medida que se

agrega o se quita pan del platillo.

Completen el cuadro segun corresponda

Cantidad en
2 o 1 8 10
Kg
Importe a
18 4,5 22,5
pagar

La balanza relaciona la cantidad que se pesa y el importe a pagar de manera que
“internamente”’ multiplica el precio del kg de pan, por la cantidad (peso) de pan que
se coloca en el platillo. Observen que cuando la cantidad de pan se duplica también lo
hace su........ccccccceeeec. De la misma manera si la cantidad.................................. También

disminuye su Precio de MAANENQ ............cccccccooiiiiiiiiiiiiiicicecc e

Dos magnitudes se relacionan de manera ...............ccccccccccoccicicioccnnecnicns si al aumentar

o disminuir una de ellas, la otra aumenta o disminuye en la misma

13) Identifica si las siguientes magnitudes se relacionan o no de manera directamente
proporcional:
a) El importe a pagar y la cantidad de unidades que se compran de un determinado

producto.
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b) La velocidad de un automdévil y el tiempo en que tarda en recorver una
determinada distancia.

¢) La edad de una persona y su altura.

d) El valor de un boleto de colectivo y la distancia recorrida.

e) El valor de un viaje en taxi y la distancia del trayecto.

f) La cantidad de ingredientes que se necesita para una receta y la cantidad de
porciones que saldran.

9) La longitud del lado de un cuadrado y su superficie.

PROPIEDAD DE LAS MAGNITUDES DIRECTAMENTE PROPORCIONALES

> Sise suman o restan, dos o mas cantidades de una magnitud; le corresponde la
suma o resta de las cantidades correspondientes a la otra magnitud.
> Si se multiplica o divide una magnitud por un factor; lo mismo ocurre con el

valor de la magnitud que le corresponde.

14)Marca con una cruz las tablas que corresponden a magnitudes directamente

proporcionales:

X |y D X |y D X Y D X |y
1 4 1 |0,8 2 3 2 3
3 | 7 4 |33 5 | 75 3 | 4,5
6 | 10 5| 4 g8 | 12 6 | a
10 | 14 g8 | 6,4 11 | 16,5 10 | 15
15 | 19 a | 7.2 16 | 24 20 | 30

Cuando dos magnitudes se relacionan de manera directamente proporcional,

se da que el cociente o razén entre ambas siempre es un valor constante

llamado...........ccccccovimvimviiiiicicicieice, y se simboliza con la letra K.
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Encuentren la constante de proporcionalidad en las tablas del ejercicio anterior que

correspondian a magnitudes directamente proporcionales.

15)Para las siguientes tablas, halld primero la constante de proporcionalidad y luego

completa los espacios en blanco:

X y X |y X y
1 2 1 2
4 12 3 4
8 s 6
10 8 12 | 18
15 10 16
K= K = K =

> lgualdad entre razones. Proporciones

Cuando dos magnitudes se relacionan de manera proporcional, representan una

proporcion entre ellas

Por ejemplo:
Si compro un CD pagaré $35 y si compro 5 de esos mismos CD pagaré $175.

Esto también se puede pensar como una proporcion:

1 5

35 175
Como Notardn estas FracCiONeS SON........c.ccoveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee, A cada fraccién se la
AeNOMING ... La igualdad de razones se denomina................................

Propiedad fundamental de las proporciones:

En toda proporcion se VerifiCa QUE..............c.ccccccicieiioiiiioiiiiiiieeieiceeeeeeeeeet e

Asi, a través del planteo de una proporcion podremos averiguar el dato que nos falta

cuando tememos los otros tres:
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Ejemplo:

Para realizar una torta se utilizan 3 huevos. iCudntas tortas puedo hacer con 3 docenas

de huevos?
Para 1 torta ......c.cccoveevecveeeaeann. 3 huevos
Para X tortas .......cccoccvevecveeeninn 36 huevos (3 docenas)

Se plantea la proporcion:

e

Y SC VCSUCIVE QST oo e e e e

16)Realiza un planteo y respondé:

a) La docena de CD cuesta $18 iCudnto se debe pagar por 5 de esos mismos CD?

b) Para cubrir una pared de 12 m? se necesitan 150 azulejos iCudntos de esos
azulejos se necesitan para cubrir otra pared de 20 m??

¢) Se necesitan 184 de levadura para preparar 540 g de masa para pizza, icudnta
lavadura se necesita para hacer 1kg de masa?

d) Un automévil tarda 30 minutos en recorrer 48 km, icudanto tarda en recorrer
120 km si no varia su velocidad?

e) Para pintar 320 baldosas se necesitan 24 litros de pintura, iCudntas baldosas

se pintardan con 6 litros mas de esa pintura?

17) En un negocio, 5 paquetes de café de 1204 cuestan $60. Si en ese negocio no se
hacen ofertas por cantidad, ni por tamairo iCudnto costardn 15 paquetes del mismo

café de 360 g cada uno?

Analicen lo que hicieron los chicos para resolver el problema. iEstan de acuerdo con

cada uno? iPor qué?
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Yo caloge cuanto
costaban 1%
paquetes de 120
YraEmos, y Uespe s
pensd oue 505 15
paquetes de 120
Qramos COneren
o mismo que 5
paquenes de 720
Qramos

Yo pensé gue
¥ 5 paguetes
CuBstan
$ 12 entonces [ 48
15 paquetes B >

costaran
& tnple.

Yo pense que tada pagquete de 120 gramas
costabe $ 2,40, Para formar un paguetp e Ra P
360 gramos junto 2 de 120 gramas

18) Para confeccionar un mantel, Silvia va a comprar una tela en oferta que sale 34
el metro? Completa la tabla y grafica lo que gastara Silvia en funcion de la cantidad

de metros de tela que compre.

Longitud de | Gasto de L Gasto ($)

la tela (m) | Silvia ($) 0 i & S
0 0 o |
0,50 I |
| = i
1,50 L S T O
2 . 2 ———tongitud-

== e

250 | B ) e

Cuando se trata de una funcion de proporcionalidad directa el grafico que la representa

siempre €S UM ic.eee et e

19) A Brenda le regalaron $5 para comprarse lo que quiera. Ella dice “cuanto mads
gaste menos vuelto me daran, asique las cantidades son inversamente proporcionales”.

Completa la tabla y graficd la funcion corvespondiente, itiene razén Brenda?

Gasto (3) | Vuelto (8) | |~ Vearoth =

0,50 4,50 P EEmBEES

' 54 I 1

| | T

B 4 | ! :

1,50 A ! et
2,50 e ] |

3 * o

WAL 76
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Dos magnitudes son inversamente proporcionales

Su grdfica es una curva continua llamada

Pensd y escribi otros ejemplos de magnitudes inversamente proporcionales:

20)En una distribuidora, reciben tambores de pintura y la envasan. Con un tambor,

se llenan exactamente 40 latas de 12 litros de pintura cada una.

a) Halla la funcion de proporcionalidad
b) iCuantos litros de pintura tiene un tambor?
¢) iCudntas latas de 8 litros se pueden llenar?

d) Si se llenan 24 latas, icuantos litros tiene cada una?

e) iSe pueden llenar exactamente 18 latas con un tambor?

21)Una ferveteria tiene 120 kg de clavos para envasar en cajas iguales. Existen

diferentes tipos de cajas, segin la cantidad de clavos que pueda contener.

Completa la tabla que relaciona la capacidad de las cajas y la cantidad que se

necesitaran.

Capacidad de la caja 30 | 40 60
(Kg)
Cajas necesarias 16 | 15 12 2
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Realiza un grafico que describa la situacion anterior y pégalo en este espacio.

22)Con el agua de un depdsito se pueden llenar 630 botellas de % litros.
a. iCudntas botellas de un litro y medio se pueden llenar con [a misma
cantidad de agua?
b. Si se utilizaron 1890 botellas para almacenar toda el agua, ide qué

capacidad era cada botella?

> Caso particular de magnitudes directamente proporcionales: PORCENTAJE

Se hizo una encuesta en la escuela para saber qué red social utilizan con mas

frecuencia. Las opciones de respuestas eran las siguientes:

e Utiliza Facebook con mas frecuencia
o Utiliza Twitter con mas frecuencia
o Utiliza ambas con la misma frecuencia

e No utiliza redes sociales
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De 600 alumnos encuestados las respuestas fueron las siguientes:

e Utiliza Facebook con mads frecuencia 120
e Utiliza Twitter con mds frecuencia 360
e Utiliza ambas con la misma frecuencia qo
e No utiliza redes sociales 30

Las partes que representan cada sector del grafico se denominan

Y para calcularlos hicieron o siguiente:

120 X 200

—_———— —1 =

600 100 0

360 x

—— = =X = e e

600 100

90 x

— = /X = ..

600 100

30 x

— = /> X =

600 100

5%
Los chicos de primer
aiko decidieron volcar " Facebook
B Twitter
los resultados en un
Ambas
grafico circular: ® Ninguna
Un porcentaje es una porcion de un total que se ha dividido en.......... partes.

Se simboliza con..........ocov.......
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Por ejemplo:
Si decimos que el 15% de los alumnos utiliza ambas redes sociales significa que 15 de

cada 100 alumnos lo hacen.

20) Completen las siguientes frases referidas a porcentajes:

Como porcentaje Significa

Dos de cada 100 paquetes de galletitas

El ... de | tes vi fallas.
e los paquetes viene con fallas tienen fallas

........... de cada 100 personas ama el
El a0% de las personas ama el chocolate.

chocolate.
El 25 % de los trenes del pais esta en | ... de cada 100 trenes esta en
malas condiciones malas condiciones.

23) Responder

a) iQué parte del total representan el 50%, el 25% y el 75%?

b) Calcular el 50% de 420

¢) 20 personas representan el 25% del total de las presentes en una fiesta iCudntas
personas hay en total?

d) El 75% de los 500 estudiantes de la facultad de medicina tiene dificultades con la

materia anatomia ijCudntos estudiantes tienen dificultad con esta materia?

24) Maria tiene una bolsa con pelotitas de goma. Uni con flechas las expresiones que

tengan el mismo significado:

a) Dos de cada cinco pelotitas son rojas el 75 % son rojas
b) La cuarta parte de las pelotitas son rojas el 40 % son rojas
¢) 3/8 de las pelotitas son rojas el 37,5 % son rojas
d) Todas las pelotitas son rojas el 25 % son rojas
e) Una de cada cuatro pelotitas son rojas el 100 % son rojas

f) 7 de las pelotitas son rojas
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25) Unir cada porcentaje con la fraccion irreducible que lo representa:

5%

18 %

50 %

90 %

8%

25%

40 %

75 %

26) Completar el cuadro segin corresponda:

o . Ty . Expresion
Expresion Porcentaje Significa Fraccion , Se lee
decimal
El 55 % de De cada 100 )
. ) Cincuenta y
la poblacion 55 % | habitantes 55 55 0.55| | ’
. . — cinco por ciento
son mujeres son mujeres 100
Rebajas del De cada 100
30 % pesos de compra
nos descuentan
30 pesos.
40 de cada 100
alumnos
aprueban
matematica
15 % Quince por
ciento
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Ya conocemos lo que significa un porcentaje. Ademds como vimos en el ejercicio

anterior, pueden calcularse porcentajes atn si el total no sea exactamente de 100

unidades. Mirda como hacen Paula y Julieta para calcular el 45% de 700:

G total que en este caso es 700 representa e]\

100%, por lo tanto el 10% que es la décima
parte del total serd la décima parte de 700 o sea
70.

Entonces si el 10% de 700 es 70
El120% es 140, el 30% es 210 y el 40% es 280

Entonces pienso el 45% como el 40% + 5%. Me
falta calcular el 5% que lo hago muy ficil
calculando la mitad del 10% que en este caso
serd de 35.

/Yo lo pensé asi: si 700 es el 100% \

¢;Cudnto es el 45%7? A partir de eso

planteo la siguiente proporcion:
700  x

100 45

Sila resuelvo
x = 315

Entonces el 45% de 700 es 315

Julieta V7 e

82



27) A partir de cualquiera de los dos métodos calcula los siguientes porcentajes:
a) El 35% de 400
b) El 28% de 340
¢) El 12,5% de 430
d) Qué porcentaje representa 30 mujeres de 480
e) Qué porcentaje representan los 25 alumnos de los 300 totales
f) Qué porcentaje representan Argentina, Brasil y Alemania de los 32 paises que

participaron del mundial

28) Martina tiene 10 caramelos, de los cuales 4 son de l[imén y dice que el 40 % de sus
caramelos son de limén. Diana tiene 16 caramelos de los cuales 4 son de frutilla y dice
que el 25 % de sus caramelos es de frutilla, ies corvecto lo que afirma cada una? iPor

qué?

29) En el aula del colegio son 25 alumnos de los cuales 17 son mujeres, iqué porcentaje

representan los varones?

30) Completa segun corresponda:

| =Y U son varones.
= de la figura esta
sombreada.
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= de los circulos estad sin

Aumentos y disminuciones porcentuales

31) Marina fue a la bicicleteria a averiguar unos precios. Le dijeron que por pago al
contado se le descuenta un 10 % sobre el precio total. Si la bici que ella quiere sale $

250. iCudnto pagara si la abona al contado?

32) Laura fue a una tienda de ropa y compro:
v 3 jeans de $330 cada uno
v 4 remeras de $110 cada una
v’ 2 pares de zapatillas de $625 cada uno

Al momento de pagar, la cajera le dijo que tenia un 5% de descuento en el precio
total de los jeans, un 7% de descuento en el precio total de las remeras y un 9% de

descuento en el precio de las zapatillas. iCudnto pagé en total?

33) Mi papa fue a cargar nafta y llevé $100. Hasta ayer el litro de nafta salia $4 y a
partir de hoy auments un 25% icudntos litros de nafta pudo cargar hoy mi papa con
el dinero que llevd, si necesitaba que le sobren $10 para ir al almacén?

34) Lucas fue al supermercado y compré una computadora que salia $3000. El
supermercado hacia un descuento del 18%. Lucas decide pagar con su tarjeta y la cajera
le informa que se le iba a aumentar un 6%. iCudnto termina pagando la computadora

si primero le hacen el descuento y luego el aumento?

35) Compré una bufanda y la pague $13. Si ya me habian hecho el 20 % de descuento
a la hora de pagar, icudnto salia la bufanda sin el descuento?
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36) Completar los carteles segun corresponda:

ANTES ANTES
................................. $ 640
Ahora con el 20 % de Ahora con el 35 % de
descuento!! descuento!!
$35 S

37) En algunos comercios se aumenta el 15 % por pago con tarjeta de crédito. Si

compramos un articulo de $60. iCudnto lo pagaremos en estos comercios?

38) Los drboles del parque “El recreo” crecieron sostenidamente durante varias
décadas. Se han registrado los siguientes avances:

v Desde el aiko 1970 al airo 1980 han aumentado un 28%

v Desde el aro 1980 al airo 1990 han aumentado un 40%

v Desde el aro 1990 al airo 2000 han aumentado un 15

Si la cantidad de drboles al comienzo de 1970 era de 15000 unidades. iCudntos

drboles hay actualmente en el parque?

39) Una moto que el aiko pasado valia $8.900 ha aumentado su precio. Si ahora sale

$12.500, iqué porcentaje auments?

40) Al comenzar las clases habia en el colegio 1580 sillas. Al llegar las vacaciones sélo

quedaron utilizables el 85%. iCudntas sillas se rompieron?

41) Jimena quiere comprarse un minicomponente que cuesta $550. Como quiere
pagarlo en 12 cuotas, la empresa le vecarga el 8 %. iCudl es el importe de

minicomponente con el recargo? iY el de cada cuota?

42) Rodolfo compré una heladera que sale $6000. Como la paga con tarjeta de crédito
la empresa le recarga un determinado porcentaje y la termina pagando $6900. iCudl

es el porcentaje de aumento?

43) si al nimero 350 le saco su diez porciento y a lo que queda le agrego nuevamente
su diez porciento. iSerd lo mismo que quitarle directamente el 20 porciento? Explica
tu razonamiento.
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EJE TEMATICO

Estadistica y Probabilidad
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Eje Temadtico: Estadistica y Probabilidad

> Recoleccion y organizacion de datos

Para empezar

Los alumnos de una escuela estan organizando un viaje de estudios. Para resolver
adonde ir con el dinero que habian recaudado durante meses, hicieron una encuesta y
decidieron de acuerdo al gusto de la mayoria.

Se armé una tabla con los destinos preferidos y los transportes posibles, y cada chico
anoto dos palitos: uno en el lugar elegido y otro, en el transporte.

Este fue el resultado:

Lagos del sur LT 1

Sierras Cuyanas L e

Destinos — .
Sitios histéricos M|
Costa atlantica 1 -l
Viajar en micro T T Tt
Transporte

Viajar en avion (e T i

a) iAddnde decidieron viajar? iCon qué medio de transporte?

b) iCuantos alumnos hay en ese curso?

En el ejemplo anterior se hizo uso de la Estadistica. Esta se ocupa de la recoleccion,
organizacion y andlisis de datos para obtener determinada informacion. Los datos se

recolectan, a veces, a través de una encuesta y se organizaron en tabla y grdficos.

Se denomina poblacién al conjunto de individuos (personas, animales, plantas, etc.) que
se pretende estudiar estadisticamente. Cuando es dificil estudiar toda la poblacion, se
selecciona una parte de ella denominada muestra. La muestra debe ser representativa,
es decir, debe elegirse de manera tal que el estudio estadistico arvoje resultados muy

proximos a los que se obtendrian con toda la poblacion.

Cada una de las caracteristicas que se analizan de una poblacion se denomina variable

estadistica. Los valores de una variable son sus posibles resultados

Las variables pueden ser cualitativas (opinion, color preferido, lugar de veraneo, etc) o
cuantitativas (peso de una persona, estatura, cantidad de hijos, etc.)
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>

Tabla de frecuencias

v La frecuencia absoluta (f) es la cantidad de veces que aparece un dato. El total
de esa columna tiene que ser igual a la cantidad de encuestados.

v La frecuencia relativa (fr) es el cociente entre la frecuencia absoluta (f) y la
cantidad total de datos. El total de esa columna siempre tiene que dar 1.

v La frecuencia porcentual (f%) es la frecuencia relativa multiplicada por 100,

0 sea, expresada como porcentaje.

: Frecuencia Frecuencia
Transporte Frecuencia (f) )
relativa (fr) porcentual (f%)
En micro 22 22 :40 = 0,55 55%
En avién 18 18 : 40 = 045 45%
Total 40 1 100%

Sequimos con nuestro ejemplo: utilizando los datos de la encuesta para el viaje completa

la tabla de frecuencias correspondiente a los destinos:

: , Frecuencia Frecuencia
Destinos Frecuencia (f) ,
relativa (fr) porcentual (f%)

Lagos del sur

Sierras cuyanas

Sitios histéricos

Costa atlantica
Total

Responder:

a)
b)

¢)

iCon qué valor coincide el total de las frecuencias absolutas?

iCudl de las opciones obtuvo el mayor porcentaje de votos?

De los encuestados, menos del 20% prefiere viajar Q...
En cambio, los que votaron por recorrver [as Sierras CUYANAS Y...........ccccccvecencane.

Son mas del 60%
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TRABAJO PRACTICO N° 1

Poblacién. Muestra. Variables. Tablas

1) Indicar si la muestra elegida es adecuada o no para cada poblacién. Colocar Si o NO.

a) Para conocer la temperatura promedio del pais en un determinado dia, se
considera la temperatura de las capitales de todas las provincias.

b) Para conocer los sueldos mensuales promedio de los empleados de una empresa,
se consideran los sueldos de los gerentes de la empresa.

¢) Para conocer la altura promedio de los deportistas de un club, se considera a
todos los deportistas que practican basquet en el club.

d) Para conocer la cantidad promedio de personas que concurren a una obra teatral
durante la temporada, se considera la cantidad de personas que asisten a una
funcion cada dia de la semana.

e) Para conocer el color mas elegido de un automdévil, se consideran los colores de
todos los autos que pasan en una hora por una esquina.

2) Clasificar cada una de las siguientes variables

Variable Cualitativa Cuantitativa

La edad de los empleados de una empresa

Cantidad de hijos de las familias de cierto barrio

Buscador de internet que utilizan los alumnos de una

escuela.

Modelo de automévil mas vendido el altimo airo.

Peso de cada jugador de un equipo de fitbol.

Pelicula mas vista durante las vacaciones de invierno.

Clase de alfajores vendidos

Ntmero de integrantes de cada familia.

Raza preferida de pervos.

3) Una empresa de programacion de jueqgos para computadora quiere crear un nuevo
producto. Para ello, realiza una encuesta entre los usuarios, de entre 12 y 20 aiios,
registrados en su sitio web para saber qué tipo de juegos prefieren.

Entre las opciones estdn los juegos de accion, de estrategia, de cartas, de busqueda y
de carreras.
La encuesta fue respondida por 125 chicos de entre 12 y 14 airos, 132 chicos de entre

15y 17 aros Yy 93 chicos de entre 18 y 20 airos.
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4)

5)

6)

7)

Responder: a) iCudl es la poblacion a la que estard destinado el juego?
iCudl es la muestra?

b)iCudl es la variable? iDe qué tipo es?

Se realiz6 una encuesta a 5O personas sobre su estado civil: Soltero (S), Casado (C),

Divorciado (D) y Viudo (V). Las respuestas fueron:
S-S-D-S-C-D-C-V-S-D-S-C-D-D-C-C-C-C-S-C-D-C-S-S-V-
S-Ss-D-s-C-S-C-S-Cc-C-Cc-v-Cc-Cc-Cc-s-Cc-D-Cc-C-S-S-V-S-S

Confeccionar la tabla de frecuencias. Indicar tipo de variable. Extraer conclusiones.

Completar las siguientes tablas
Color f fr f% Participante f fr F%
rojo 16 Mujeres 260
azul 10 Varones 0,46
amarillo 14 Total 480
Total

Se consulté a 25 personas sobre el transporte que utilizan para llegar al trabajo.

P (a pie), C (colectivo), B (bicicleta), A (automovil). Las respuestas fueron.

P-B-B-A-C-C-A-B-A-P-C-A-B-A-C-P-A-C-B-A-C-C-A-B-P

Confeccionar la tabla de frecuencias. Indicar tipo de variable. Extraer conclusiones.

La frecuencia relativa de los chicos de un grado que no usan anteojos es ;—(7) Y hay &
chicos que si los usan. Calcular:
a) iCudntos chicos hay en el grado?

b) iQué porcentaje usa anteojos?
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> Graficos Estadisticos

Los grdficos muestran en forma clara y rdpida los datos obtenidos en un relevamiento

y organizados en las tablas de frecuencias.

Los gréficos de barras son rectangulos de igual base dispuestos en un eje cartesiano, en
el que en el eje de abscisas se indica la variable y en el eje de ordenadas, la frecuencia

absoluta.

Los grdficos civculares o graficos de torta son circulos divididos en sectores que muestran

la frecuencia porcentual.
Para determinar el angulo correspondiente a cada sector, debo hacer:
Angulo = fr.360°

Los siguientes graficos informan sobre [a cantidad de personas que asisten a una fiesta

segun su edad.

NINOS  ADOLESCENTES ~ADULTOS

a) Reconstruir la tabla de frecuencias a partir de los graficos.
b) Calcular la amplitud del angulo que corresponde a cada sector.
¢) iCudl es la variable? Clasificarla.

d) iCudl es el tamairo de la muestra?
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TRABAJO PRACTICO N° 2

Tablas y griéficos. Andlisis

1) Realizar los graficos de barras y de torta de los ejercicios 4), 5) y &) del Trabajo practico

Ne 1.

2) Se realiz6 una encuesta para conocer el género de peliculas preferido de los docentes

de una escuela. Observar el grifico y responder:

¢antidadde
docentes

Q) iCuantos docentes hay en la
B escuela?
b) iCudntos prefieren las peliculas de
accion?
c) iCudntos prefieren las comedias?
d) iCudntos no prefieren el drama?
e) iCudl es el género mas elegido?
HiQué género eligieron 11 docentes?
9 stitees) 9) Volcar la informacion a un grafico
DRAMA  COMEDIA glgggﬁ SUSPENSO ~ ACCION  génera de torta.

3) El grafico muestra la cantidad de publicaciones de viviendas (en venta) segun la

cantidad de ambientes, de una pdgina de anuncios clasificados.

a) Realizar la tabla de frecuencias a partir de
la informacién del grafico.

b) iCudntos departamentos se publicaron en
total?

¢) iQué porcentaje de los departamentos es de
tres ambientes?

d) iQué porcentaje de los departamentos tiene
como minimo tres ambientes?

e) iCudntos departamentos tienen como

minimo cuatro ambientes?

CANTIDAD DE DEPARTAMENTOS

—
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-
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-
o
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4

NW
(LN |

{ Sow o PN EERS ZETm SRR IR B TS

l -
1

1 2 3 4 5 6
CANTIDAD DE AMBIENTES

f) éCudntos departamentos tienen como mdximo dos ambientes?
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4) El grafico representa la distribucion de alumnos que hay en las carveras de

traductorado de distintos idiomas.

Espaiiol: 18°

a) Completa la tabla de frecuencias

Idioma f fr f% | Angulo
inglés

chino 20%

espairol

aleman 30%

otras
Total 700

b) iEl mayor porcentaje corresponde a la carrera de inglés? iComo te das cuenta?

¢) iCudntos alumnos mas cursan la carvera de traductorado de inglés que de
chino?

d) iQué porcentaje estudia el traductorado de otras lenguas?

e) iCudntos alumnos cursan la carvera de traductorado de espairol? iY de

aleman?
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»> PROMEDIO, MODA Y MEDIANA

Para empezar

La preceptora de primer aiko debe completar una planilla con las notas de algunos

alumnos. iPuedes ayudarla a calcular el promedio de cada uno?

Matematica | Lengua Arte C. Sociales | C. Naturales | Promedio
Soler 7 5 6 7 8
Cruz 7 7 q 7 7
Lépez 6 7 q 7 5
Gonzalez 8 8 8 10 7
Ibairez 5 7 8 6 8
Pérez 6 q 8 4 6
Torres 5 8 6 8 4

Ahora completa la tabla de frecuencias de las calificaciones obtenidas.

Nota 4 5 o 7 8 q 10

Frecuencia

absoluta

Por dltimo, ordena todas las calificaciones de menor a mayor; (ya sabes las veces que

se repite cada una) y colocar la posicion que ocupa dentro del ordenamiento.

~{u
LU
w{On
~{On
wf{on
o {on
<{o

Responder: a) iCudl es el mayor promedio? iA qué alumno/s le corresponde?

b)iQué calificacion es [a mas veces se repite?

¢) iCuantas notas hay en total?

d) iCudl es el valor que queda en el centro del ordenamiento?
e) iQué posicién ocupa?
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El promedio o media aritmética, es el cociente entre la suma de todos los valores
registrados y la cantidad de registros sumados. Indica un valor “intermedio”

representativo de todos los datos. Se simboliza: X

Por ejemplo, el promedio de las notas de Gonzalez:

8+8+8+6+7
5 =7

X =

La moda es el valor que se registra mds veces, es decir el de mayor frecuencia absoluta

y puede no ser tnica, pero, siempre es uno de los valores registrados. Se simboliza: Mo

En nuestro caso, la nota que tiene wmayor frecuencia es el “7”, porque se

repite............. veces. Entonces: Mo = 7

La mediana es el valor que ocupa la posicion central cuando todos los datos estan

ordenados de menor a mayor. Se simboliza: Me

v Si el namero de datos es impar, se toma la posicion central, dejando a derecha
e izquierda la misma cantidad de datos.

v Si el nimero de datos es par, se calcular el promedio de los dos datos centrales.

En nuestro caso, Me=7, porque es el valor que ocupa la posicion........... de un total

de......... registros.
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TRABAJO PRACTICO N° 3

Promedio, moda y mediana.

1) La tabla muestra la recaudacién de una semana en la libreria de Juan.

Lunes Martes | Miércoles | Jueves Viernes Sabado | Domingo
$ 3400 | $ 3.400 $ 5160 $ 6.200 $ 7.800 $ 8.600 $ a.400

a) iCudl fue la recaudacion diaria promedio de esa semana? Obtener la moda y la
mediana.
b) iHay alguna variacion en el promedio, [a moda o la mediana si la recaudacion

del sabado es de $ 7.610 y la del domingo, $ 7.800? iCudl o cudles?

2) El grafico de barras representa la frecuencia de las notas obtenidas por un curso en su

ultima evaluacion.

a) iCudntos alumnos fueron

evaluados?

b) iCudl es la nota promedio

del curso?
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¢) Obtener la wmoda y la

mediana.

3) El siguiente listado corresponde a las notas de un curso:
1-1-2-4-4-4-4-4-5-5-6-6-6-6-6-7-7-7-7-7-7-7-7. Ademds, 4 alumnos se
sacaron g, 2 obtuvieron 9 y hay 3 con 10.

a) iCudntos alumnos hay en ese curso?

b) Representar la situacion en un gréfico de barvas.

¢) Indicar [a moda y la mediana del curso.

d) Calcular x

e) iCudl de las dos medidas es mas representativa: el promedio o la moda? iPor

qué?

4) Ariel tiene estas calificaciones: dos 6, un 5y un 8. iQué nota tiene que sacarse para

llegar al 7 de promedio? Considera un promedio exacto, que no se redondea.
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5) Magali tiene un promedio de 7 en matemadtica con cinco notas. La mediana de sus

notas es 8, l[a moda es 9 y en una evaluacion sacé 4. iCudl es la quinta nota?

6) El grafico muestra las temperaturas maximas y minimas de una ciudad en una semana.

VAR a)  Calcular el promedio de las temperaturas:

o l. Maximas:
/\/\/ ii. Minimas:

b)  Hallar [a moda de las temperaturas:

. Maximas:

.  Minimas:

¢) Hallar [a mediana de las temperaturas:
2+

[ Maximas:
' ' » ‘ ' ——— (.  Minimas:
L Ma = M ) v S D gﬁ

Completar la tabla con el promedio de la temperatura de cada dia.

Dia L M Mi J \% S D

Promedio de

temperatura

7) Estos son los registros de o que pesan (en kg) los integrantes de un equipo de futbol:
92-83-73-100-91-85-81-69-77-72-90
a) JEs cierto que la mitad del equipo pesa mas de 83 kg?
b) En ese listado falta el peso del arquero suplente. Se sabe que si se agregara este
dato, se podria decir que la mitad de los miembros del equipo pesa mas de 84

kg. iCudl podria ser el peso de este jugador? iEs el tnico posible? Justificar.

8) La nota mas alta que obtuvieron los alumnos de un curso fue 8 y la mads baja fue 4. JEs

posible que la nota promedio del curso sea 4? iPor qué?
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PROBABILIDAD SIMPLE-EXPERIMENTOS ALEATORIOS

Para empezar

Julidn tiene en su cajon 15 pares de medias blancas, 4 pares de medias azules y 1 par
negro. Por la maikana, algo dormido, saca un par sin mirar y se lo pone. Cuando se

sienta a desayunar, para su sorpresa, ve que tiene puestas las medias negras.

a) iPor qué piensas que Julian se sorprendié?

b) iDe qué color esperaria que fuesen las medias?

Un experimento aleatorio es un proceso que se puede observar, que puede repetirse y
en el que se conocen todos los resultados posibles, pero no se sabe de antemano cudl

puede ser el resultado final, ya que depende del azar.

Por ejemplo: cuando tiramos un dado de seis caras, se conocen todos los resultados

posibles, puede salirel 1, 2, 3, 4, 5, 0 &; pero no sabemos qué nimero saldra.
Este conjunto de posibles resultados se denomina espacio muestral.

Se denomina suceso, al conjunto de todos los resultados favorables de dicho espacio

muestral.
En nuestro ejemplo:

> El experimento aleatorio: tirar un dado de seis caras.
> El espacio muestral: E ={1,2,3,4,5,6} (casos posibles)

> Un suceso: “que salga niamero par’, por lo tanto el S ={2,4,6} (casos favorables)

Cuando todos los resultados tienen la misma posibilidad de ocurrir, la PROBABILIDAD

(P) de que se produzca alguno se calcula asi:

cantidad de casos favorables

cantidad de casos posibles

Siguiendo con nuestro ejemplo; la probabilidad de que salga un namero par al arvojar
un dado de seis caras, seria:
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p=>-1_0s5
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Se llama suceso imposible, si nunca puede ocurrir. Por ejemplo: “tirar el dado y que

salga un nidmero mayor que 8. En este caso la probabilidad es P = O

Se llama suceso sequro, si siempre puede ocurviv. Por ejemplo:’tivar el dado y que

salga un nimero menor a 7°’. En este caso la probabilidad es P = 1

La probabilidad, siempre, es mayor o igual a cero y menor o igual a uno

0<P<1

La probabilidad, también se puede expresar como porcentaje, basta multiplicar por

100 al resultado del cociente. En nuestro ejemplo:

3
pP=

i 0,5=50%

Es decir, existe el 50% de probabilidad de que salga un niamero par al arvojar un dado

de seis caras.
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TRABAJO PRACTICO N° 4

Experimentos aleatorios. Probabilidad simple.

1) Indicar, con una cruz, cudles de los siguientes experimentos son aleatorios:
a) Tirar una moneda
b) Tirar dos dados.
¢) El dia que serd mairana, si hoy es lunes.
d) La temperatura maxima del préoximo 1° de enero.
e) El nimero que saldrad en la loteria el proximo sorteo.
f) La edad que tendra una persona el airo que viene, si hoy tiene 30 airos.
g) El color del proximo auto que pase por la puerta del edificio.

h) Saber de qué palo serd una carta que se saque de un mazo mezclado.

2) Escribir el espacio muestral de cada suceso
a) El resultado de arvojar una moneda.
b) El nimero de una carta que se saca de un mazo de 40.
¢) El signo del zodiaco de una persona elegida al azar.
d) El valor de un billete que se saque de una billetera sin mirar.
e) La terminacion de la patente del préoximo auto que pase.

f) El color del nimero que salga en un tiro de ruleta.

3) Relacionar con una flecha cada suceso de la primera columna con el espacio muestral

que le corvesponde de la sequnda columna.

1) Tirar un dado a) Cara, ceca; cara, Cara; Ceca, Ceca; ceca, Cara.
2) Lanzar una moneda b) Cara, ceca

3) Lanzar dos monedas ¢) Convertir gol; no convertir gol

4) Tirar un penal en un partido de futbol d) 1,2,3,4,5,6

5) Jugar un partido de futbol e) 2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12

6) Sacar un palo de una baraja de cartas espairolas f) Bastos, oros, copas, espadas

7) Tirar dos dados y sumar los puntos obtenidos. g9) Ganar, empatar, perder
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4) Se arrojan dos dados comunes de seis caras, uno rojo y otro verde. Completar el

5)

cuadro con las posibles sumas de las caras superiores de ambos dados. Responder:

Dado rojo Dado verde Suman Dado rojo Dado verde | Suman

1 1
2 2
3 3

1 4
4 4
) 5
6 o
1 1
2 2
3 3

2 5
4 4
5 5
6 o
1 Ik
2 2
3 3

3 6
4 4
5 5
6 o

a) iQué cantidad de datos tiene este espacio muestral?

b) iCudl es la probabilidad de que los dados sumen 8?

¢) ila probabilidad de que la suma sea un nimero par es mayor, menor o igual a
que sea un impar?

d) iQué es mds probable: que ambos dados sumen mds de 8 o menos de 4?

e) iCudl es la probabilidad de que la suma sea 14?

f) Sol dice que es tan probable que los nameros de los dados sumen 7 como que
sumen 10. iTiene razém? iPor qué?

Un mazo de 50 cartas espairolas tiene 12 cartas de cada palo y dos comodines. Al

levantar una carta del mazo al azar, icudl es la probabilidad de que sea.........

¢) ....un namero de cualquier palo o un comodin?
d) ...un 5 de oros?

e) ....una figura (sota, caballo o rey) de cualquier palo?
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6)

7)

8)

A .. un namero mayor que 8?

En la ruleta, los niameros van del O al 36 inclusive (el cero estd pintado de color
verde y del resto de los nimeros, [a mitad son rojos y la mitad, negros). Calcular la
probabilidad de que al arrojar una bola resulte alguno de los siguientes sucesos.

a) Un namero par

b) Un namero de color rojo
¢) Un namero menor que 2.2
d) Un miltiplo de 5

e) Un namero mayor que 40

f) Un nidmero menor o igual que 36

En la siguiente tabla, se clasifican los sucesos segun su probabilidad

Imposible Poco probable Probable Muy Probable Seguro
P=0 0<P<035 035<P <075 0,75<P<1 P =

Clasificar los siguientes sucesos:

a) Que salga un cinco o un seis al arvojar un dado.

b) No sacar un comodin de un mazo de 50 cartas espairolas.
¢) Que una persona elegida al azar mida menos de 4m.

d) Acertar el color del nimero en un tiro de ruleta.

e) Sacar una figura de un mazo de 40 cartas espaiolas.

f) Elegir un mes del airo y que tenga 32 dias.

Piensen un niamero del 1 al 20. iQué es mds probable?:

a) iQue sea par, o miltiplo de 3?

b) iQue sea menor que 7, o miltiplo de &?
¢) iQue sea wiltiplo de 5, 0 menor que 4?
d) iQue sea impar, o miltiplo de 2?

e) iQue sea menor que 10, 0 que sea mayor que 10?
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